1. Revelaţia lui Dumnezeu

De memorizat: “Toată Scriptura este insuflată de Dumnezeu şi de folos ca să înveţe, să mustre, să îndrepte, să dea înţelepciune în neprihănire, pentru ca omul lui Dumnezeu să fie desăvârşit şi cu totul destoinic pentru orice lucrare bună.” 2 Timotei 3,16.17.

Introducere: Biblia sau Sfânta Scriptură este revelaţia lui Dumnezeu dată omului păcătos prin prooroci şi apostoli, constituind singura regulă în ce priveşte credinţa şi felul de vieţuire creştină. Termenul de “Biblie” nu se găseşte nicăieri scris în Scripturi. El derivă din grecescul “biblos”, însemnând “carte” (la plural, biblia = cărţi). Iniţial, termenul însemna “papirus egiptean”, materialul de bază folosit la copierea sulurilor antice. Denumirea îşi are obârşia în numele portului fenician Byblos, de unde se obţinea, de obicei, papirusul.

I. Căile prin care S-a descoperit Dumnezeu
1. Arată un motiv pentru care Dumnezeu nu putea vorbi în mod nemijlocit cu omul păcătos. Exodul 33,20; Isaia 6,5.

Notă: Înainte de căderea în păcat, Dumnezeu - în mod nemijlocit - avea legătură cu omul. Dar după căderea acestuia în păcat, prezenţa slavei lui Dumnezeu ar fi însemnat pentru păcătos prezenţa judecăţii divine, echivalentă cu pieirea lui. De aceea, Dumnezeu a căutat căi accesibile şi suportabile pentru om, prin care să comunice voinţa şi so-liile Sale, fără a pune în primejdie existenţa umană.

2. Care sunt cele trei căi prin care se descoperă Dumnezeu păcătosului?

a) Prin natură: Romani 1,19-20.

b) Prin Sfânta Scriptură: Tit 1,3; Apoc. 1,1.

c) Prin Isus Hristos: Ioan 1,14; 17,8.

Notă: “Natura şi Revelaţia mărturisesc deopotrivă despre dragostea lui Dumnezeu… Cuvântul lui Dumnezeu descoperă caracterul Său… Fiul lui Dumnezeu a venit din ceruri ca să ne descopere pe Tatăl.”1)

Deoarece revelaţia prin natură a fost insuficientă spre a-l conduce pe păcătos la cunoaşterea singurului Dumnezeu şi implică posibilitatea căderii în idolatrie (cultul soarelui, politeism, panteism etc.), Dumnezeu S-a îngrijit ca, prin Cuvântul Său, prin Cuvântul scris şi prin Cuvântul Întrupat, să ne descopere voinţa şi caracterul Său, cu scopul cuprinderii noastre în Planul Său divin de Mântuire.

II. Originea cărţii

1. Cum a descoperit Dumnezeu soliile Sale servilor Săi? Numeri 12,6-8.

2. Cum au luat fiinţă Sfintele Scripturi? 2 Petru 1,20-21; 2Timotei 3,16-17.

Notă: Biblia este o carte inspirată. Prin inspiraţie înţelegem acea lucrare specială a Duhului Sfânt prin care El a descoperit taina realităţii lui Dumnezeu martorilor primari (proorocilor şi apostolilor) şi i-a înzestrat cu capacitatea de a transmite semenilor lor descoperirea primită.

În formă, Scripturile sunt opera autorilor ale căror nume sunt specificate la începutul cărţilor. În conţinut, ele sunt opera nemijlocită a Duhului Sfânt. De aceea obişnuim să spunem că ele, ca scriere, sunt de origine omenească, dar, ca sursă şi conţinut, sunt de origine divină.

“A plăcut lui Dumnezeu să comunice lumii adevărul Său prin agenţi omeneşti şi El Însuşi, prin Duhul Său cel Sfânt, a pregătit oameni şi i-a făcut în stare să facă lucrarea Sa. El a călăuzit mintea pentru ca să aleagă ce să vorbească şi ce să scrie. Comoara a fost încredinţată unor vase pământeşti, dar, cu toate acestea, nu este mai puţin din Cer. Mărturia este transmisă prin expresia nedesăvârşită a limbajului omenesc, dar, cu toate acestea, este mărturia lui Dumnezeu; şi copilul ascultător şi credincios al lui Dumnezeu vede în ea slava puterii dumnezeieşti, plină de har şi de adevăr.”2)

III. Dovezile originii divine a Scripturilor

1. Ce recunosc autorii cărţilor Bibliei? Exodul 17,14; Ieremia 36,1-2; 1 Tesaloniceni 2,13.

Notă: Cea mai mare ofensă ce i se poate aduce unui scriitor este acuzaţia de a nu fi original. Autorii Bibliei, ei înşişi recunosc acest lucru, considerându-se a fi numai transmiţătorii unor mesaje, ale căror izvoare se găsesc în afara voinţei şi intelectului lor.

2. Ar fi putut dăinui Biblia dacă autorii ei ar fi prezentat păreri şi concepţii diferite? Matei 12,25.

Notă: Biblia n-ar fi putut rezista asaltului scepticismului, dacă ar fi intrat în conflict cu ea însăşi. Cei 39 de autori au avut ocupaţii diferite, vorbeau limbi diferite, aveau experienţe şi grade de cultură diferite, situaţii sociale diferite, trăiau în ţări şi secole diferite, pe parcursul a 1500 de ani, fără a se cunoaşte între ei şi, totuşi, opera lor este comună şi unitară, având o singură temă: Planul de Mântuire.

3. Împlinirea profeţiilor cuprinse în Biblie este o altă dovadă a originii ei divine. Deut. 18,21-22; Matei 24,35.

Notă: Înflorirea, declinul şi pieirea unor oraşe antice cu rezonanţă istorică, cum au fost Babilonul, Ninive şi Tirul, sau prăbuşirea imperiilor babilonian, medo-persan, grec şi roman, prezisă de proorocii Vechiului Testament cu mult înainte de declinul lor, atestă că profeţiile respective nu puteau avea o origine omenească, ci au fost descoperiri ale Dumnezeului adevărat, Cel care ţine în mâini destinele istoriei.

4. Transformarea caracterului cititorilor celor ce studiază şi cred adevărurile Bibliei atestă originea acestei cărţi. Evrei4,12; 1 Petru 1,23.

Notă: “Întreaga Biblie este revelaţia slavei lui Dumnezeu în Hristos. Primită, crezută şi ascultată, ea este un mare mijloc în transformarea caracterului.”

IV. Autoritatea şi suficienţa Scripturilor
1. În disputa Sa directă cu Satana, cum a dovedit Isus Hristos că Scriptura este singura autoritate după care trebuie să ne orientăm în viaţa de credinţă? Matei 4,4.7.10.

Notă: Reformaţiunea a redat Scripturii autoritatea ei necondiţionată de care s-a bucurat în biserica creştină primară. Reformatorul elveţian Ulrich Zwingli (1484-1531) a fost primul care formulează principiul “Sola Scriptura” (numai Scriptura), recunoscând-o ca singura sursă infailibilă şi autoritară a revelaţiei divine. (Cele 67 de teze, 1523). Adventiştii de Ziua a Şaptea stau ferm pe această poziţie, susţinând că la baza fiecărei învăţături şi practici creştine trebuie să stea un “Aşa zice Domnul!”.

“În zilele noastre se vede o mare îndepărtare de la doctrinele şi preceptele Scripturilor şi este nevoie de o întoarcere la marele principiu protestant, BIBLIA şi NUMAI BIBLIA, ca regulă de credinţă şi datorie.”4)

2. Este Scriptura suficientă pentru a-l îndruma pe om să trăiască o viaţă conformă voinţei lui Dumnezeu? 2 Timotei 3,16.17.

Notă: Biblia nu are nevoie să fie completată sau întregită, deoarece ea este suficientă pentru a ne conduce, prin Duhul Sfânt, la mântuire.

“Nu există puncte vitale ale adevărului practic, care să rămână învăluite de mister. Când, în providenţa lui Dumnezeu, va sosi timpul ca lumea să fie încercată cu privire la adevărul pentru acel timp, minţile vor fi mânate de Duhul Său să cerceteze Scripturile, chiar cu post şi rugăciune, până când inel după inel va fi descoperit şi unit într-un lanţ desăvârşit. Fiecare adevăr care se referă direct la mântuire va fi făcut atât de lămurit, încât nimeni nu va trebui să rătăcească sau să umble în întuneric.”5)

3. Suficienţa Scripturilor este subliniată şi de interzicerea de a adăuga sau a omite ceva din totalitatea revelaţiei lui Dumnezeu. Deut. 4,2; Prov. 30,5-6; Apoc. 22,18-19.

4. Datoria fiecărui credincios ar trebui să fie studiul zilnic al Bibliei. Ioan 5,39; Fapte 17,11.

5. Caută să formulezi din citatele următoare regula de bază a interpretării Bibliei. Isaia 34,16; 28,10; 1 Cor. 2,13.14.

Notă: În formularea lui Martin Luther, această regulă sună astfel: “Scriptura este cel mai bun comentariu al ei” (Scriptura est sui ipsius interpres).

“Noi ar trebui să studiem zi de zi Biblia cu sârguinţă, cântărind fiecare gând şi comparând verset cu verset. Prin ajutor divin, trebuie să ne formăm propriile noastre opinii, deoarece vom răspunde noi înşine înaintea lui Dumnezeu.”6)

În interpretarea textelor legate de anumite circumstanţe, primează textul original (ebraic, grec), istoria perioadei şi a ţării respective, scopul şi împrejurările în care s-a scris, obiceiurile celor cărora s-a adresat solia şi informaţiile etnografice şi geografice. Legendele sau tradiţia extra-biblică nu pot constitui dovezi valabile pentru susţinerea unor adevăruri biblice.

R e p e t i ţ i e
1. Care sunt cele trei forme prin care s-a dat revelaţia lui Dumnezeu?

Răspuns: Natura, Scriptura şi Isus Hristos.

2. Este Biblia o operă omenească?

Răspuns: Privind originea ei, Biblia are o dublă latură: una, ca formă, omenească, fiind scrisă de unelte omeneşti, şi una esenţială, divină, deoarece conţinutul ei provine direct de la Dumnezeu, prin Duhul Sfânt, care a inspirat autorii omeneşti ai Bibliei.

3. Arată câteva din dovezile care atestă originea divină a Bibliei.

Răspuns:  a) Autorii ei recunosc că opera lor, în conţinut, nu le aparţine, ci le-a fost insuflată de Duhul lui Dumnezeu.

b) În ciuda mulţimii autorilor ei, Biblia este o carte unitară.

c) Profeţiile cuprinse în cărţile ei s-au împlinit iar altele sunt în curs de împlinire.

d) Biblia are puterea de a contribui la tranformarea caracterului cititorilor ei, o calitate neobişnuită pentru o operă de origine pur omenească.

4. Ce poţi afirma despre autoritatea şi suficienţa Scripturilor?

Răspuns: a) Numai Biblia singură poate constitui o regulă a credinţei şi a datoriilor morale ale unui creştin.

    b) Descoperirea lui Dumnezeu dată în Biblie este suficientă pentru mântuirea omului, de aceea nu este nevoie ca ea să fie completată, din contră, Dumnezeu a interzis să adăugăm sau să omitem ceva din adevărurile ei.

5. Care datorie a creştinului se desprinde din recunoaşterea originii şi chemării divine a Scripturii?

Răspuns: Ar trebui să cercetăm zilnic Scriptura, pentru propria noastră nevoie spirituală.

6. Care este regula de bază a interpretării Bibliei?

Răspuns: Scriptura este cel mai bun comentariu al ei. Interpretarea trebuie făcută gramatical, istoric, geografic şi duhovnicesc.

3

