10. Sabatul biblic şi pseudo-sabatul

De memorizat: “Adu-ţi aminte de ziua de odihnă, ca s-o sfinţeşti. Să lucrezi şase zile şi să-ţi faci lucrul tău. Dar ziua a şaptea este ziua de odihnă închinată Domnului Dumnezeului tău; să nu faci nici o lucrare în ea, nici tu, nici fiul tău, nici robul tău, nici roaba ta, nici vita ta, nici străinul care este în casa ta. Căci în şase zile a făcut Domnul cerurile, pământul şi marea şi tot ce este în ele, iar în ziua a şaptea S-a odihnit; de aceea a binecuvântat Domnul ziua de odihnă şi a sfinţit-o.” Exod 20,8-11.

Introducere: Morala cuprinde toate dimensiunile vieţii umane. Primele porunci relevă voinţa lui Dumnezeu în privinţa relaţiei omului cu supranaturalul, vrând să-l ocrotească de flagelul idolatriei, de lipsa de respect şi de nesupunere faţă de Dumnezeu, ceea ce este, de fapt, esenţa păcatului.

Porunca a patra constituie revelaţia voinţei lui Dumnezeu referitoare la folosirea timpului. După cum în Eden El a rezervat un domeniu de care omul nu se putea atinge fără violarea suveranităţii lui Dumnezeu, tot astfel El Şi-a rezervat o unitate periodică de timp, pe care a scos-o în evidenţă, punând-o deoparte pentru ca, asemenea bornelor kilometrice, să marcheze trecerea omului în timp şi să-l oprească din iureşul fugii sale săptămânale, ca să-şi ia timp pentru comuniunea cu Dumnezeu şi pentru ca să se ocupe în mod deosebit de propria sa mântuire.

“Pentru a şterge pe Dumnezeu din mintea oamenilor, Satana caută să dărâme acest mare monument. Dacă i-ar fi putut determina pe oameni să uite pe Creatorul lor, atunci ei nu ar mai fi putut face nici un efort ca să reziste puterii celui rău, iar Satana ar fi fost sigur de prada sa.”1)

I. Originea şi scopul Sabatului

1. Când şi cu ce scop a fost instituit Sabatul? Gen. 2,2-3; Ps.111,4.

Notă: Trebuie bine reţinute cele trei expresii folosite în textul din Geneza: şabat, barak şi qadaş.

Cuvântul ebraic “şabat” înseamnă a întrerupe activitatea, a se opri, a se odihni. Nu a fost o zi lipsită de scop sau de vreun eveniment. Creatorul S-a “oprit” de a mai crea, dar a început o altă activitate. În culmea piramidei creaţiunii a instituit o aducere aminte. Isus Hristos a fost prezent la creaţiune (Prov. 8,30; Ioan1,1-3) şi El era în măsură să ştie ce s-a petrecut în această zi a “odihnei divine”. “Sabatul a fost făcut pentru om” declară El (Marcu 2,27). Verbul ginomai (ca şi în traducerea noastră) exprimă o acţiune, o întâmplare, o realizare faptică. În ziua a şaptea Dumnezeu “a făcut” un monument de veşnică amintire. A ridicat în fluxul timpului un stâlp de aducere aminte. Când învingătorii antici ridicau pe teritoriile cucerite un monument (să ne gândim la monumentul roman de la Adamclisi), au vrut să exprime că teritoriul respectiv le aparţine. Astfel Creatorul a reţinut pentru Sine Sabatul, declarându-l “zi ocupată”.

“Barak” înseamnă a îngenunchea, a binecuvânta pe Dumnezeu, a fi binecuvântat de Domnul, a adora, a lăuda, a primi un cadou, o înzestrare.2) Raportul creaţiunii ne face atenţi că au fost binecuvântate trei categorii de creaturi: animalele (Gen. 1,22), omul (Gen. 1,28) şi ziua a şaptea (Gen. 2,3). În cazul primelor două, binecuvântarea înseamnă transmiterea vieţii. Logica analogiei cere ca în exegeza textului să căutăm şi în al treilea caz acelaşi sens al binecuvântării. Când Dumnezeu a binecuvântat Sabatul, l-a făcut izvorul puterii de viaţă, deoarece a rânduit ziua a şaptea ca în această zi creaturile Sale să comunice cu El, Izvorul Vieţii. Afară de Dumnezeu, nimeni nu are puterea de a binecuvânta. Cel care nu întreţine legătura cu El, prin mij- loacele rânduite de El, riscă să-şi pericliteze soarta veşnică.

“Qadaş” înseamnă pus deoparte, rezervat, reţinut pentru cineva, separat de cele obişnuite, sfânt.3) Nu există loc sau timp sfânt în sine. Numai prezenţa lui Dumnezeu sfinţeşte (Exod 3,5). Când El declară că a sfinţit Sabatul, înseamnă nu numai că l-a pus deoparte, ci a promis prezenţa Sa pentru ziua aceea, prin harul şi comuniunea Sa şi l-a rezervat pentru întâlnirea cu omul. În celelalte zile El ne-a oferit lucruri exterioare: cer, pământ, iarbă, pomi, animale şi păsări. În ziua aceasta S-a oferit pe Sine creaturilor Sale, ca cel mai mare dar. De aceea, pretenţia acestei zile este ca nici omul să nu aparţină lui însuşi sau intereselor sale vremelnice, căci Sabatul este ziua darului reciproc: Domnul Se oferă pe Sine omului, iar omul se predă lui Dumnezeu. Astfel se realizează comuniunea prin intermediul Sabatului. Întreţinerea acestei comuniuni exprimă supunerea acceptată a omului: primeşte, este de acord cu suveranitatea lui Dumnezeu asupra vieţii sale umane. Credincioşia sa pe acest teritoriu este egală cu recunoaşterea dreptului de proprietate a lui Dumnezeu asupra talantului-timp. Căci Dumnezeu, prin Sabat, nu a oferit omului doar timp, ci şi ocazie pentru realizarea sfinţeniei.

2. Cum a proclamat Dumnezeu ziua de odihnă în Legea celor Zece Porunci? Exod 20,8-11.

Notă: “Instituţia Sabatului, originară din Eden, este tot atât de veche ca şi lumea însăşi. Ea a fost respectată de toţi patriarhii, începând de la Creaţiune… Când Legea a fost proclamată pe Sinai, primele cuvinte ale poruncii a patra au fost: ‘Adu-ţi aminte de ziua Sabatului ca să o sfinţeşti pe ea’, arătând că Sabatul nu a fost instituit atunci; privitor la originea lui noi suntem îndreptăţiţi la Creaţiune.”4)

3. Ce declară Dumnezeu că este Sabatul în relaţia dintre El şi poporul Său? Ezech. 20,12.20.

Notă: “Indicându-L pe Dumnezeu ca Creatorul cerurilor şi al pământului, Sabatul Îl deosebeşte pe adevăratul Dumnezeu de zeii falşi. Toţi cei care serbează Ziua a Şaptea, prin acest fapt, demonstrează că sunt închinătorii lui Iehova. De aceea, Sabatul este semnul credincioşiei omului faţă de Dumnezeu, atâta timp cât există cineva pe pământ care să-L servească. Porunca a patra este singura dintre cele zece în care se găseşte şi numele şi titlul Legiuitorului, singura care exprimă prin a cui autoritate a fost dată Legea. De aceea, ea constituie sigiliul lui Dumnezeu aplicat asupra Legii Sale, ca o dovadă a autenticităţii şi a puterii ei obligatorii.”5)

II. Sabatul în Noul Testament

1. Ce exemplu şi încurajare ne-a dat Isus Hristos prin păzirea Sabatului biblic? Luca 4,16.31; Matei 24,20.

2. Ce exemplu al urmaşilor Domnului întâlnim în Scripturi în legătură cu sărbătorirea Sabatului? Luca 23,54-57; Fapte13,42-44; 16,12-13; 17,2; 18,4.

Notă: Chiar după învierea Mântuitorului, prima biserică creştină urma să se prezinte la întâlnirea cu Dumnezeu în ziua fixată de Dumnezeu prin Legea Sa Morală, veşnică şi neschimbată. Nici un cuvânt al Domnului Isus nu a trădat vreo intenţie de a schimba Legea lui Dumnezeu, respectiv ziua de întâlnire fixată de Creator pentru creaturile Sale.

3. În ce constă diferenţa fundamentală dintre sabatele ceremoniale şi Sabatul celor Zece Porunci?

a) Col. 2,16-17. Sabatele cu caracter ceremonial arătau înainte către venirea Mântuitorului, dar Sabatul din Legea Morală arată înapoi la creaţiune.

b) Col. 2,14. Sabatele ceremoniale erau vremelnic orânduite prin “legea lui Moise”, scrise de el în carte (Deut. 31,24), şi au fost împlinite prin moartea Mântuitorului (Efes. 2,15). Dar Sabatul Zilei a Şaptea a rămas mai departe valabil (Mat. 24,20; Evrei4,9).6)

Notă: În afară de Sabatul săptămânal (Lev. 23,3), iudeii mai aveau în calendarul lor ritual anual şapte sabate ceremoniale: prima şi ultima zi a săptămânii azimilor (v. 7.8), ziua Cincizecimii (v. 21), prima zi a lunii a şaptea (v. 24), ziua a zecea a aceleiaşi luni, ceea ce era ziua ispăşirii (v. 27.32), apoi prima şi ultima zi a sărbătorii corturilor (v. 33-37). Deosebirea este clar formulată în cuvintele: “Afară de acestea să păziţi Sabatele Domnului” (v. 38), ceea ce exprimă că Sabatul săptămânal nu aparţinea de sabatele rituale înşirate până atunci.

III. Cum serbăm Sabatul?

1. Ce îndrumări practice găsim în Scripturi pentru pregătirea şi serbarea Sabatului?

a) Pregătirea se face în ziua precedentă: Exod 16,23; Luca 23,54.

b) Sabatul trebuie serbat de vineri de la apusul soarelui, până sâmbătă la apusul soarelui: Lev. 23,32; Marcu 1,32.

c) Sabatul nu este dat pentru satisfacerea plăcerilor şi pentru desfătarea firească: Isaia 58,13-14.

d) Serbarea ideală este participarea la serviciile divine: Luca4,16; Fapte 17,2.

e) Este îngăduit a face bine şi în ziua Sabatului: Matei 12,9-13.

Notă: “Dumnezeu a dat omului şase zile de lucru şi El pretinde ca propria lor lucrare să fie făcută în şase zile de lucru… Aceia care discută despre probleme de afaceri şi fac astfel de planuri în Sabat sânt consideraţi de Dumnezeu ca şi participând, de fapt, la tranzacţii de afaceri. Ca să ţinem cu sfinţenie Sabatul, nu trebuie să permitem ca mintea noastră să insiste asupra lucrurilor cu caracter firesc.”7)

IV. Pseudo-sabatul în Biblie

1. Cum a fost prevăzută în Scripturi schimbarea Legii lui Dumnezeu? Dan. 7,25; 2 Tes. 2,3-12.

Notă: Pentru ca să schimbe Dumnezeu Legea privind ziua de odihnă, ar fi trebuit să creeze din nou lumea, deoarece Ziua a Şaptea a venit ca o încununare a Creaţiunii făcută de El odată pentru totdeauna.

Totuşi istoria bisericească dovedeşte că, fără o poruncă divină, omul a schimbat “vremurile şi legea”. El a schimbat ordinea şi relaţia: căci fiinţa creată şi păcătoasă s-a autoinstituit ca legiuitor. Cutezanţa păcătosului este cu atât mai mare cu cât Capul Bisericii, Isus Hristos, a declarat că nu a venit să schimbe Legea şi nici nu a făcut-o.

Am văzut că esenţa păcatului a fost tendinţa spre autonomie. Această tendinţă este prezentată în schimbarea unilaterală a Legii. În Tesaloniceni se spune că “omul fărădelegii” va acţiona în numele şi în locul lui Dumnezeu; cu de la sine putere Îi fixează lui Dumnezeu o altă zi de întâlnire, decât cea pusă deoparte şi binecuvântată de Creator.

2. Ziua întâia a săptămânii amintită în Noul Testament nu apare ca zi de cult, nici rânduită să înlocuiască pe cea a Sabatului Zilei a Şaptea.

Ziua întâia a săptămânii este amintită în opt texte din Noul Testament:

a) De şase ori în legătură cu învierea lui Isus Hristos: Mat. 28,1; Marcu 16,2.9; Luca 24,1; Ioan 20,1.19. Nu ni se spune în nici unul dintre aceste texte că a fost, sau trebuie sărbătorită în amintirea învierii Mântuitorului. Textele sunt simple rapoarte ale unui eveniment localizat în timp. Dacă “adunarea” ucenicilor în seara primei zile a acelei săptămâni (Ioan 20,19) ar fi un indiciu pentru cineva că ea ar trebui serbată, atunci se cuvine a i se aduce aminte că evenimentul a avut loc într-o perioadă istorică când zilele se socoteau de la asfinţitul soarelui, deci adunarea respectivă, calendaristic, a avut loc în primele ore ale celei de a doua zi a săptămânii. Ar fi oare acesta un indiciu pentru serbarea zilei de luni?

b) Fapte 20,7. Apostolul Pavel se afla într-o călătorie în jurul peninsulei Assos. A doua zi trebuia să plece mai departe. Era ultima ocazie de a se aduna cu fraţii. În biserica primară frângerea pâinii se făcea zilnic (Fapte 2,46), deci nu dovedeşte serbarea primei zile a săptămânii. De altfel, este cazul identic din Ioan 20,19, când adunarea a avut loc în noaptea de duminică spre luni, calendaristic, aparţinând de ziua a doua a săptămânii.

c) 1 Cor. 16,2.8) Din acest text nici măcar nu reiese că ar fi vorba de o adunare în ziua întâia a săptămânii, ci că în prima zi de lucru a săptămânii fiecare să pună deoparte la el, acasă, darul pe care ar dori să-l trimită frăţietăţii din Ierusalim, deoarece acolo era foamete. Pesemne, era vorba de daruri în natură. Apostolul a avut intenţia de a-i pregăti din timp, ca să nu se strângă darurile în mod pripit, când va veni el.

3. Ce afirmă Scriptura în legătură cu ziua de odihnă ce se va serba pe Noul Pământ? Isaia 66,23.24.

R e p e t i ţ i e
1. Cu ce scop a fost creată instituţia Sabatului?

Răspuns: Sabatul a fost pus deoparte şi bincuvântat de Dumnezeu ca zi de odihnă săptămânală, în memoria operei Creaţiunii, cu scopul ca omul să beneficieze de întreţinerea unei legături vii cu Dumnezeu.

2. De ce constituie serbarea Sabatului un semn al credincioşiei?

Răspuns: Sabatul, fiind ziua memorială a Creaţiunii, cei care îl serbează, indirect, demonstrează că Îl recunosc pe Dumnezeu ca fiind Creator. Deoarece porunca a patra este singura care conţine numele şi titlul Legiuitorului, ea este cea mai potrivită dintre cele Zece Porunci ca să constituie un semn de recunoaştere a apartenenţei noastre de Dumnezeu.

3. Care este fundamentala diferenţă dintre Sabatele ceremoniale şi Sabatul Zilei a Şaptea al Legii Morale?

Răspuns: Sabatele ceremoniale, având caracter simbolic, arătau înainte către venirea Mântuitorului. Sabatul poruncii a patra, din contră, arată înapoi la opera Creaţiunii divine.

4. Cum trebuie serbat Sabatul?

Răspuns: Sabatul, conform Scripturii, trebuie serbat de vineri de la apusul soarelui până sâmbătă la apusul soarelui, nefăcând nici o lucrare obişnuită, abţinându-ne de la orice afacere, distracţie sau plăcere care nu cadrează cu sfinţenia acestei zile. În noţiunea serbării intră şi participarea la serviciile divine, la adunările de rugăciune şi meditaţia asupra unor lucruri înălţătoare.

5. Este biblică serbarea primei zile a săptămânii?

Răspuns: Nu găsim nicăieri în Noul Testament că în locul Sabatului biblic ar trebui să serbăm o altă zi. Isus Hristos şi apostolii au serbat Sabatul, iar instituirea primei zile a săptămânii a apărut mai târziu în tradiţia Creştinismului.
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