12. A doua venire a lui Isus Hristos

De memorizat: “În casa Tatălui Meu sunt multe locaşuri. Dacă n-ar fi aşa, v-aş fi spus. Eu Mă duc să vă pregătesc un loc. Şi după ce Mă voi duce şi vă voi pregăti un loc, Mă voi întoarce şi vă voi lua cu Mine, ca acolo unde sunt Eu să fiţi şi voi.” Ioan 14,2.3.

Introducere: “Unul dintre cele mai solemne şi cele mai glorioase adevăruri descoperite în Biblie este acela despre a doua venire a lui Hristos, pentru a desăvârşi marea lucrare a mântuirii. Doctrina despre a doua venire este nota dominantă a Sfintelor Scripturi. Din ziua în care prima pereche îndurerată a părăsit Edenul, copiii credinţei au aşteptat venirea Celui făgăduit, care avea să sfărâme puterea nimicitorului şi să-i readucă în Paradisul pierdut. Oamenii sfinţi din vechime au privit înainte spre revenirea în glorie a lui Mesia, ca fiind împlinirea speranţei lor.”1)

I. Făgăduinţa şi scopul revenirii lui Hristos

1. Ce făgăduinţă ne-a dat Isus Hristos cu privire la revenirea Sa? Ioan 14,1-3; Apoc. 22,12.20.

Notă: Revenirea lui Hristos este făgăduită în Biblie în 1846 locuri: Vechiul Testament vorbeşte despre ea de 1527 ori, iar Noul Testament de 319 ori.2) Este doctrina cea mai specifică a creştinismului şi formează nota dominantă a credinţei sale.

2. Care este scopul revenirii lui Hristos? 2 Tim. 4,1; 1 Tes. 4,16.17.

Notă: “Noi credem fără îndoială că Hristos vine în curând. Aceasta nu este pentru noi o născocire, ci o realitate… Când vine El, nu vine cu scopul de a ne curăţi de păcate, nu va îndepărta defectele din caracterul nostru, nici nu va vindeca infirmităţile temperamentului şi înclinaţiilor noastre… Când Domnul va veni, cei sfinţi vor rămâne sfinţi. Cei care şi-au păstrat trupul şi spiritul în sfinţenie, în neprihănire şi cinste, vor primi atunci atingerea finală a nemuririi.”3)

II. Felul şi timpul revenirii lui Hristos

1. Va veni Hristos în mod real sau numai în sens spiritual? Fapte 1,9-11; Apoc. 1,7.

Notă: “A doua venire a lui Hristos va fi reală ca şi prima Sa venire şi vizibilă ca înălţarea Sa, dar mult mai glorioasă. A spiritualiza revenirea Domnului nostru înseamnă a denatura sensul evident al înţelesului promisiunii: ‘Eu voi veni iarăşi’, şi a anula întreg Planul de Mântuire; acest cel mai glorios eveniment al tuturor evenimentelor va avea loc şi pentru răsplătirea credincioşilor din toate timpurile.”4)

2. Poate fi fixat mai dinainte timpul exact al revenirii Domnului? Mat. 24,36.42.44.

Notă: “Pentru că nu ştim timpul exact al venirii Lui, suntem îndemnaţi să priveghem. ‘Ferice de robii aceia pe care stăpânul îi va găsi veghind la venirea Lui.’ (Luca 12,37). Aceia care aşteaptă veghind venirea Domnului nu fac lucrul acesta rămânând în lenevie… Aceia care veghează în vederea venirii Domnului îşi curăţă sufletele prin ascultare de adevăr. Ei leagă veghea stăruitoare de o activitate zeloasă.”5)

III. Semnele revenirii lui Hristos

1. În ciuda faptului că nu ştim precis timpul venirii Domnului, de unde putem şti, totuşi, că este aproape?

Mântuitorul a indicat câteva semne care prevestesc împlinirea făgăduinţei Sale:

a) Semnele ce se petrec în natură: Mat. 24,29.

b) Cele din viaţa religioasă: Mat. 24,23-26.

c) Vestirea Evangheliei: Mat. 24,14.

d) Pervertirea caracterului uman: 2 Tim. 3,1-5.

e) În domeniul sănătăţii: Mat. 24,7.

f) Psihoza oamenilor: Luca 21,26.

g) Îngerii lui Dumnezeu şi demonii la lucru: Apoc. 7,1-3; 16,14.

Notă: “Satana se delectează în a nimici; căci ura excită cele mai rele pasiuni ale sufletului şi atunci cuprinde pentru eternitate victimele sale muiate în vicii şi în sânge… Satana lucrează, de asemenea, şi prin elementele naturii să strângă secerişul sufletelor nepregătite. El a studiat secretele laboratorului naturii şi foloseşte toate puterile lui ca să aibă controlul asupra elementelor, atât cât îi îngăduie Dumnezeu… În accidente şi în calamităţi pe mare şi pe uscat, în mari conflagraţii, în tornade violente şi în ploi de grindină groaznice, în uragane, inundaţii, cicloane, în undele mareelor sau în cutremure, în fiecare loc şi în mii de feluri Satana îşi exercită puterea. El mătură secerişul copt ca să urmeze foamete şi nenorocire. El umple aerul cu întinăciunea morţii şi mii pier din cauza epidemiilor.”6)

Asistăm la una dintre cele mai concludente manifestări (demonstraţii) de forţe între agenţii lui Dumnezeu şi agenţii celui rău. Îngerii lui Dumnezeu reţin vânturile, ceea ce în limbajul nostru uzual înseamnă că militează prin acţiunile oamenilor de bine în favoarea menţinerii păcii pe pământ, iar agenţii celui rău caută să influenţeze caracterele belicoase şi iresponsabile în favoarea unei conflagraţii mondiale, pentru a distruge omenirea, instituţiile divine şi cuceririle nobile de pe pământ. Noi ştim că triumful final va fi, totuşi, al Prinţului Păcii.

2. Cunoscând stările de fapt, ce măsură utilă ne recomandă Domnul să luăm pentru mântuirea noastră? Mat. 24,44.

Notă: “Cum putem fi gata? În primul rând trebuie să ne mărturisim păcatele noastre şi să renunţăm la ele. Trebuie să obţinem biruinţa asupra oricărui rău din viaţa noastră. Trebuie să studiem Cuvântul lui Dumnezeu şi prin ajutorul Său să aducem viaţa noastră în conformitate cu toate adevărurile descoperite. Relaţiile noastre cu alţii vor fi călăuzite de Regula de Aur. Atunci vom fi cu adevărat gata să-L întâlnim pe Isus cu bucurie şi fericire.”7)

R e p e t i ţ i e
1. Ce exprimă numele de “adventist” în denumirea noastră ca biserică?

Răspuns: Numele de “adventist” derivă din verbul latinesc “advenio”, care înseamnă: a veni, a sosi, a ajunge. El exprimă credinţa bisericii noastre în a doua venire glorioasă a lui Isus Hristos.

2. Care este scopul revenirii lui Hristos?

Răspuns: “Domnul Hristos va reveni curând ca să răsplătească fiecăruia după binele sau răul pe care-l va fi făcut pe când trăia în trup.”8)

3. Va veni Hristos în mod real, vizibil, sau numai în sens spiritual?

Răspuns: Venirea lui Isus Hristos va fi reală, personală şi vizibilă, aşa cum a fost înălţarea Sa la ceruri.

4. Este arătat în Sfintele Scripturi timpul precis al revenirii Domnului?

Răspuns: Biblia ne învaţă că nici ziua, nici ora venirii Domnului nu pot fi ştiute înainte, de aceea ni s-a dat sfatul să fim pregătiţi în orice clipă.
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