13. Natura omului

De memorizat: “Dar care a fost descoperirea acum prin arătarea Mântuitorului nostru Isus Hristos, care a nimicit moartea şi a adus la lumină viaţa şi neputrezirea, prin Evanghelie.” 2 Tim. 1,10.

Introducere: Cândva capul sudic al Africii se chema Cabo tormentoso, Capul torturilor. Corăbierii îşi închipuiau că cel care se încumeta să navigheze mai departe, va fi o victimă sigură a oceanului. Dar curajosul Vasco da Gama a învins prejudecăţile marinarilor, a înconjurat Africa şi a deschis drumul Indiilor. Când s-a întors cu mirodeniile Estului, a schimbat denumirea extremităţii sudice a continentului african, numind-o Cabo de Buona Speranza, Capul Bunei Speranţe.

În antichitate se credea că mormântul este locul torturii, este iadul însuşi. Omul antic privea către moarte cu prejudecăţile şi cu teama necunoscutului. Dar de când a murit şi a înviat Isus Hristos, moartea nu mai este marele necunoscut, iar mormântul nu este locul torturii, ci al odihnei până la înviere.

Scopul acestui studiu este de a înlătura prejudecăţile tradiţionale privind natura şi starea omului după moarte, ca să avem o perspectivă biblică, luminoasă, plină de speranţă a viitorului nostru lipsită de concepţia iadului antic, sau a tenebrelor purgatoriului medieval.

I. Crearea omului

1. De ce model S-a folosit Dumnezeu când a creat pe om? Gen. 1,26.

Notă: ‘Chipul lui Dumnezeu’ este forma în care l-a creat pe om (Gen. 1,26). Nu se referă la forma corporală a omului, ci la darurile raţiunii, libertăţii şi aprecierii binelui şi răului, ceea ce îl deosebeşte de creaturile pământeşti. Aceste daruri prin care el se aseamănă cu Dumnezeu fac posibil ca omul să-L cunoască, să-L iubească şi să se supună Creatorului său.

Cei doi termeni folosiţi în acest text (dömut = chip, ţelem = asemănare) indică raportul omului faţă de Creator şi creaţiune. Chipul lui Dumnezeu (Imago Dei) exprimă marele adevăr că omul nu are o obârşie inferioară, ci una superioară; asemenea cuceritorilor antici, care îşi lăsau statuile în semn de ocupare a teritoriilor respective, tot astfel omul, chipul lui Dumnezeu, exprimă adevărul că lumea omului este “teritoriu ocupat” de Dumnezeu.

Dar pentru înlăturarea confuziei, Creatorul specifică prin termenul “asemănător” că omul nu este egal cu Dumnezeu în esenţă, ci este doar asemănător. Astfel a exprimat Dumnezeu diferenţa calităţii dintre El şi “coroana creaţiunii”.

2. Descrie felul cum a fost creat omul. Gen. 2,7.1)

Notă: Crearea lui Adam a avut două faze: crearea corpului material şi insuflarea principiului de viaţă în materia inertă. Aceeaşi “suflare de viaţă” (nişmat chaiim) au primit şi celelalte vietăţi (Gen. 1,30). Trebuie reţinut însă că omul a “devenit” suflet viu şi nu că ar fi “primit” un suflet viu. Sufletul viu (nefeş chaiiáh) nu este parte constitutivă, ci exprimă întreg omul în dubla sa constituţie: şi trup şi suflare sau principiu de viaţă. Biblia nu vorbeşte despre sufletul nemuritor, sau despre o pretinsă trăire spirituală conştientă după moarte.

Sufletul, în general, “exprimă omul care a luat fiinţă când scânteia divină a vieţii a fost injectată într-un trup fizic, format din ţărâna pământului. În mod similar, ori de câte ori se naşte un nou copil, vine la existenţă un nou suflet, fiecare suflet - o existenţă, o nouă unitate a vieţii, diferită şi separată în mod unic de celelalte unităţi similare. Această calitate a individualităţii în fiecare fiinţ{ vie, ceea ce o caracterizeazăca entitate unică, pare să fie ideea exprimată de termenul ebraic nefeş. Când este folosit astfel, sensul lui nu exprimă o parte dintr-o persoană, ci exprimă persoana, şi în multe împrejurări este tradus “persoană”.2)

În prezent asistăm la un proces de reconsiderare a doctrinei tradiţionale despre nemurirea sufletului, ceea ce reiese şi din următorul citat scris de un valoros teolog reformat: “Aproape toată tradiţia creştină vede în nemurirea sufletului semnul distinctiv al chipului divin în om. Astăzi, în baza unei cunoaşteri mai temeinice a Bibliei, vedem că ideea aceasta nu este creştină, ci platonică… Fără îndoială, doctrina despre nemurirea sufletului are obârşie platonică, şi nu biblică. Este urmarea concepţiei că sufletul uman este de origine divină. Dar Scripturile nu vorbesc despre un suflet nemuritor, ci că omul a fost rânduit la o comuniune veşnică cu Dumnezeu. Nu este o nemurire substanţială, ci o viaţă veşnică, ca o menire esenţială.”3)

II. Natura omului

1. În ce stare a ajuns omul în urma păcatului? Rom. 6,23; 1Cor. 15,53-54.

2. Conform Scripturilor, numai cine are nemurirea? 1Tim.6,16; 1,17.

Notă: “Cuvintele ‘nemuritor’ şi ‘nemurire’ nu au echivalent în V.T.… În N.T. singur Dumnezeu este arătat ca fiind nemuritor, sau indestructibil în natura Sa esenţială (1 Tim. 1,17; 6,16).”4)

Termenul “nemuritor” conţine ceva mai mult decât calitatea de a nu fi supus morţii. El exprimă faptul că persoana respectivă are viaţă “în ea însăşi”, adică nu are nevoie de sursă “externă” a vieţii. Este adevărul cunoscut din cuvintele Mântuitorului: “Căci după cum Tatăl are viaţa în Sine, tot aşa a dat şi Fiului să aibă viaţă în Sine” Ioan 5,26.

Dacă vrem să fim exigenţi în categorisirea fiinţelor vii, atunci trebuie să recunoaştem trei categorii de fiinţe: 1. nemuritoare (Dumnezeirea); 2. cele înzestrate cu viaţă veşnică (ângerii, fiinţele necăzute şi cele ce vor fi mântuite); 3 fiinţele muritoare (cele supuse unei morţi veşnice).

Teologia adventistă a rămas consecventă în folosirea termenilor biblici. De aceea, expresia de “nemurire”, fiind biblică, n-o exclude din uz, ci o foloseşte în sensul ei biblic.5) Pionierii noştri foloseau cu precădere termenul de “nemurire condiţionată”, înţelegând că nemurirea nu este un atribut nativ, o însuşire naturală a omului sau a sufletului său, ci va fi un dar al lui Dumnezeu, condiţionat de mântuire.

III. Starea omului în moarte

1. Cum descrie Biblia procesul care are loc cu ocazia morţii? Ps. 146,4; 104,29; Ecl. 12,7.

Notă: Omul viu este un rezultat al unirii elementelor ce îl compun, deci moartea pentru el este un proces de descompunere a elementelor constitutive. Cele două părţi componente care stau la baza fiinţei şi a entităţii sale, trupul şi suflarea de viaţă se descompun, iar omul, ca rezultat, încetează să mai existe.

Vom ilustra acest fapt cu două exemple:

Să luăm, de exemplu, becul electric, în care materia, firul de wolfram, se uneşte cu fluidul electric, rezultând lumina. Când întrerupem contactul, curentul electric încetează să acţioneze în firul de wolfram, dar încetează şi rezultatul. Lumina dispare. Unde s-a dus? Nicăieri. A încetat să existe.

Un alt exemplu: Luăm nişte scânduri şi cuie. Batem cuiele în scânduri şi facem o ladă. Apoi scoatem cuiele, le strângem laolaltă, iar scândurile în altă grămadă. Unde este lada? Nicăieri. Doar s-a descompus în elementele ei constituante şi, ca rezultat, ce-a fost a încetat să mai existe.

Aşa se întâmplă şi cu omul după moarte. Prin descompunerea sa în elementele din care a fost creat, el încetează de a mai fi fiinţă conştientă, exact cum nu era aşa ceva nici înainte de a fi creat. Dacă ne imaginăm că suflarea de viaţă retrasă de la om în clipa morţii este o suflare conştientă de sine, care are capacitatea de a se închipui pe sine în timp şi spaţiu, în care conştiinţa propriului său “eu” uman poate subzista mai departe în moarte, independent de trup, atunci trebuie să admitem să această suflare a avut aceeaşi capacitate şi înainte de constituirea ca om. În acest caz ar trebui admisă ideea existenţei noastre în veci, cu implicaţii divinizante ale fiinţei noastre ajungând la concluzii păgâne, la superstiţii orientale ciudate, chiar până la “sansara”6) budiştilor şi a brahmanilor, care cred în “reâncarnarea” sufletului.

2. Cum descrie Biblia stare omului în moarte? Ecl. 3,19-21; 9,5-6.10.

3. Cum este numită moartea în Noul Testament? Ioan 11,11-14; 1 Tes. 4,13-15.

Notă: Somnul este acea “stare fiziologică normală şi periodică de repaus a fiinţelor, necesară redresării fiinţelor, caracterizată prin încetarea totală sau parţială a funcţionării conştienţei, prin relaxarea musculară, prin încetinirea circulaţiei, a respiraţiei şi prin vise.”7)

Deoarece orice stare de inconştienţă după care urmează o trezire, o numim somn, tot astfel şi moartea, fiindcă va fi urmată de trezirea învierii, Biblia o numeşte “somnul morţii”.

“Doctrina conştienţei în moarte se bazează pe eroarea fundamentală a nemuririi naturale. Este o doctrină care, asemenea celei despre chinurile veşnice, contrazice învăţătura Scripturilor, îndemnul raţiunii şi sentimentul nostru omenesc.”8)

R e p e t i ţ i e
1. Cum a fost creat omul?

Răspuns: Omul a fost creat din ţărâna pământului şi după contactul cu suflarea de viaţă divină, ceea ce conţine principiul vieţii, s-a făcut un suflet raţional, o persoană conştienţă de sine, indivizibilă ca substanţă umană.

2. Omul este muritor sau nemuritor?

Răspuns: Biblia spune lămurit că omul este muritor şi că singură Dumnezeirea este nemuritoare, ceea ce înseamnă nu numai calitatea de a nu fi supus morţii, ci şi proprietatea de a fi cauza şi izvorul propriei sale vieţi. Nemurirea nu este o însuşire naturală a omului, sau a sufletului său, ci va fi un dar al lui Dumnezeu, condiţionat de mântuire.

3. Care este starea omului în moarte?

Răspuns: Cu ocazia morţii, omul se descompune în părţile lui constitutive: suflarea de viaţă este reţinută de Dumnezeu, iar trupul se descompune în ţărână. Biblia numeşte moartea un “somn”, în care nu există conştienţă, nici amintire, nici sentiment, nici gândire. Până la înviere, omul sub nici o formă nu mai trăieşte în univers.
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