15. Spiritismul antic şi cel modern

De memorizat: “Dacă vi se zice însă: ‘Întrebaţi pe cei ce cheamă morţii şi pe cei ce spun viitorul, care şoptesc şi bolborosesc’, răspundeţi: ‘Nu va întreba oare un popor pe Dumnezeu său? Va întreba el pe cei morţi pentru cei vii? La lege şi la mărturie!’ Căci dacă nu vor vorbi aşa, nu vor mai răsări zorile pentru poporul acesta”. Isaia 8,19-20.

Introducere: “Duhurile rele, fiinţe create la început fără păcat, erau egale în natură, putere şi slavă cu fiinţele care astăzi sunt solii lui Dumnezeu. Dar decăzând prin păcat, s-au aliat pentru a dezonora pe Dumnezeu şi pentru a nimici pe oameni. Scriptura ne vorbeşte despre mulţimea şi conducerea lor, despre diferitele lor grupări, despre inteligenţa şi subtilitatea lor şi despre planurile lor răutăcioase împotriva păcii şi fericirii oamenilor.”1)

“Spiritism: concepţie mistică potrivit căreia spiritele morţilor ar supravieţui, menţinându-şi existenţa materială extrem de fină, iar cei vii ar putea să comunice cu ele prin diverse procedee oculte (ex.: prin acţiunea unui ‘medium’).”2)

I. Originea spiritismului

1. Cum s-a manifestat în Eden prima comunicare spiritistă? Gen. 3,1-6.

Notă: “Cel dintâi medium spiritist a fost şarpele din grădina Eden… Satana a ales această vietate ‘şireată’ ca un medium prin care să manifeste cele dintâi fenomene spiritiste… Trei lucruri sunt vrednice de luat în seamă în această naraţiune inspirată: întâi, Satana a obţinut controlul şi a luat în stăpânire trupul unei reptile şi a reţinut această stăpânire atât timp cât a voit. Al doilea: în aşa fel a luat în stăpânire această creatură, încât a făcut ca pentru un timp, cât a ţinut stăpânirea sa, să piardă caracterul distinctiv care îi aparţinea şi să preia caracterul şi însuşirile altei fiinţe. Al treilea: prin controlul şi posedarea acestei făpturi, el a făcut ca o fiinţă omenească nedecăzută să-şi închipuie că vorbea cu o reptilă, când, de fapt, vorbea chiar cu diavolul în persoană. El a folosit această amăgire pentru a face să păcătuiască o fiinţă nedecăzută.”3)

II. Spiritismul antic

1. Despre ce fel de manifestări spiritiste ne vorbesc Scripturile? Deut. 18,10.11; Exod 7,11.

Notă: “Spiritismul este doctrina spiritelor… credinţa comunicării oamenilor cu spiritele… Spiritist este cel care crede în Dumnezeu, în nemurire şi în comunicarea spiritelor, indiferent dacă este creştin, iudeu sau budist. În acest sens larg au fost spiritişti înţelepţii greci, preoţii egipteni şi budiştii.”4) Această recunoaştere categorică aparţine vestitului “medium” spritist al secolului XIX, Adelma Wurmbrand.

2. Cum relatează raportul bilic una din manifestările spiritismului antic? 1 Sam. 28,6-19.

Notă: Scena descrisă în Biblie nu diferă cu nimic de “seanţele” obişnuite spiritiste din era modernă. În legătură cu spiritismul se ridică două probleme: cea a faptelor şi cea a factorilor. sunt faptele spiritismului reale sau numai trucuri şi înşelăciuni? La această întrebare vrea să răspundă Muzeul Metafizic parisian al Institutului Camile Flamarion, unde sunt expuse rezultatele şi concluziile cercetărilor ştiinţifice minuţioase făcute sub controlul şi dirijarea savanţilor Academiei Franceze, teste conduse de Henri Bergson. Excluzând şarlataniile periferice, exponatele Muzeului Metafizic dovedesc că faptele sunt reale. Dar factorii? Factorii sunt dubioşi în sensul că manifestările spiritelor provin de la persoanele declarate, sau că identitatea lor este voit camuflată? Testele ştiinţifice nu vor putea da niciodată un răspuns ferm în această privinţă. De aceea, ne vine în ajutor Revelaţia şi înlătură cortina din faţa noastră, demascând factorii care se ascund în mod invizibil în dosul manifestărilor spiritiste.

“Unii cred că Samuel a fost cu adevărat de faţă la întreverea cu Saul, dar Biblia însăşi ne dă destule temeiuri pentru a trage concluzia contrarie. Dacă, aşa cum se susţine de unii, Samuel s-ar fi aflat în cer, el trebuia să fie invitat de acolo fie prin puterea lui Dumnezeu, fie prin puterea lui Satana. Nimeni nu poate crede nici măcar o clipă că Satana ar avea putere să cheme pe un profet sfânt al lui Dumnezeu din cer ca să onoreze vrăjitoriile unei femei lepădate. De asemenea, nu putem crede că Dumnezeu a înviat pe profet ca acesta să meargă în peştera unei vrăjitoare, deoarece Domnul deja refuzase să comunice cu Saul, fie prin vis, Urim, sau prin profeţi. 1 Sam. 28,6… Solia însăşi este o dovadă îndestulătoare despre obârşia ei. Scopul ei nu era de a duce pe Saul la pocăinţă, ci de a-l conduce la ruină şi aceasta nu este lucrarea lui Dumnezeu, ci a lui Satana.”5)

3. Care au fost motivele decăderii lui Saul? 1 Cron. 10,13.146)

Notă: Ellen G. White spune că Saul a fost amăgit de Satana (P.P. 680). Tertullian şi Efraim Sirianul au fost de părere că Saul a fost posedat atunci de demoni. Luther spunea că arătarea era o nălucă diavolească, iar Calvin considera că arătarea “nu a fost adevăratul Samuel, ci un spirit”. Există traduceri care spun că Saul a murit pentru că “l-a căutat pe îndrăcit să-l întrebe” (versiunea Karoli, maghiară). Nu putem avea nici un dubiu că Saul a avut de-a face cu acelaşi “sfătuitor” deghizat, care în Eden i s-a arătat Evei în postură de şarpe. Deci Revelaţia ne descoperă “factorul”!

III. Spiritismul modern

1. Ce avertisment ni se dă privind pericolele înşelăciunii satanice din timpul din urmă? 1 Tim. 4,1.2; Mat. 24,26.

2. Ce ni se spune în Biblie despre activitatea duhurilor demonice? 2 Cor. 11,14.15; 2 Tes. 2,9.

Notă: Un locuitor din Hydesville, statul New Work, numit Michael Weekman a fost deranjat până la exasperare în anul 1847 de nişte ciocănituri ciudate. Nemaiputând suporta situaţia, s-a mutat, iar în locul lui a venit familia lui John D. Fox. Una dintre fete a început să răspundă ciocăniturilor, descoperind un “cod” misterios cu ajutorul căruia putea comunica cu “străinul” necunoscut. Prin acest cod ciudat au aflat că ar fi vorba de un oarecare Charles B. Rosma, un nume necunoscut de ei. Mare le-a fost surpriza când au aflat că acel individ a fost asasinat cândva chiar în casa lor. Familia Fox s-a mutat la Rochester, dar ciocăniturile stranii i-au urmat şi acolo. Una din fetele Fox a devenit un mediu vestit, iar din practicile familiei s-a născut spiritismul modern.

Se disting trei faze în dezvoltarea spiritismului modern: prima perioadă este cea a fenomenelor psihice şi fizice obişnuite, începute cu activitatea surorilor Fox în 1848. Perioada a doua, începând din 1893, este faza dezvoltării religioase a spiritismului. În ultimele decenii asistăm la dezvoltarea aspectului parapsihologic şi extrasenzorial al fenomenului spiritist.

IV. Rolul spiritismului în profeţii

1. Cum vorbeşte Scriptura despre rolul spiritismului în ultima alianţă spirituală? Apoc. 16,13.14.

Notă: Comentatorii Adventişti de Ziua a Şaptea totdeauna au recunoscut în aceste “duhuri” opera finală a spiritismului în cadrul unei triple alianţe. “Prin intermediul spiritismului vor avea loc minuni, bolnavi vor fi vindecaţi şi se vor săvârşi multe miracole incontestabile. Şi deoarece spiritele vor manifesta credinţă în Biblie şi respect faţă de instituţiile cultice, lucrarea lor va fi acceptată ca manifestarea puterii divine.”7)

Unii vor fi ispitiţi să primească aceste minuni ca de la Dumnezeu. Bolnavii vor fi vindecaţi în faţa noastră. Minuni vor fi săvârşite în văzul nostru. suntem noi pregătiţi de a rezista încercărilor care ne aşteaptă, când minunile mincinoase ale lui Satana vor fi demonstrate total? Nu vor fi oare multe suflete prinse în cursă? Prin depărtarea de la preceptele şi poruncile lui Dumnezeu şi prin ascultarea de fabule, minţile multora sunt pregătite a primi aceste minuni mincinoase. Noi trebuie să căutăm acum a ne înarma cu armătura lui Hristos pentru lupta în care trebuie să ne angajăm în curând. Credinţa în Cuvântul lui Dumnezeu, studierea cu rugăciune şi aplicarea lui în practică va fi scutul nostru faţă de puterea lui Satana şi ne va da biruinţa prin sângele lui Hristos.”8)

“Lumea nu va fi convertită prin darul limbilor sau prin săvârşirea de minuni, ci prin predicarea lui Hristos cel răstignit.”9)

2. Care trebuie să fie poziţia creştinului faţă de practicile spiritiste? Lev. 19,31; 20,6.27; Is. 8,19.

Notă: “sunt puţini aceia care au o părere justă despre puterea de înşelătorie a spiritismului şi despre primejdia pe care o constituie ajungerea sub influenţa lui. Mulţi au legătură cu el şi ar fi plini de groază la gândul de a se lăsa conduşi de duhurile rele. Dar ei se avântă pe terenul oprit şi puternicul amăgitor îşi exercită puterea asupra lor, chiar împotriva voinţei lor. Este de ajuns o singură dată să fie înduplecaţi să-şi supună mintea la îndrumările lui şi el îi ţine captivi. Este cu neputinţă ca prin propria lor putere să se desfacă de vraja lui care-i ameţeşte şi-i zăpăceşte. Numai puterea lui Dumnezeu, dată ca răspuns la rugăciunea fierbinte a credinţei, poate să scape sufletele prinse în cursă.”10)

R e p e t i ţ i e
1. Ce este spiritismul şi cum s-a manifestat el în antichitate?

Răspuns: Spiritismul este o doctrină mistică a nemuririi şi a comunicării oamenilor cu spiritele. În antichitate, s-a manifestat sub forma vrăjitoriei şi a necromaţiei (pretinsa comunicarea a morţii).

2. Înainte de venirea Domnului, ce fenomene religioase curioase vor avea loc, care vor încerca credinţa copiilor lui Dumnezeu?

Răspuns: Biblia a prezis că spiritele vor face semne, minuni şi vindecări miraculoase. Pericolul acestora constă în faptul că lumea nu va sesiza izvorul de unde vin miracolele şi le va primi drept divine, acceptând şi învăţăturile care vor însoţi semnele.

3. Ce idee caută să demonstreze existenţa spiritismului?

Răspuns: Prin pretinsa comunicare cu sufletele celor decedaţi, spiritismul vrea să demonstreze teza nemuririi sufletului şi reînvie vechea minciună satanică: “Negreşit că nu veţi muri!”.

4. Care trebuie să fie atitudinea creştinului faţă de manifestările religioase de origine dubioasă?

Răspuns: Mântuitorul ne-a prevenit, sfătuindu-ne: Să nu credem, să nu mergem la ei, să nu ascultăm de învăţăturile şi manifestările false.
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