16. Biserica rămăşiţei

De memorizat: “Dar dacă voi zăbovi, să ştii cum trebuie să te porţi în casa lui Dumnezeu, care este Biserica Dumnezeului celui viu, stâlpul şi temelia adevărului.” 1 Tim. 3,15.

Introducere: Planul de Mântuire a prevăzut ca biserica să fie un mijloc de salvare pentru păcătoşi, ca şi arca lui Noe în timpul potopului. În Vechiul Testament pentru acest scop a fost chemat poporul Israel să alcătuiască poporul, sau adunarea lui Dumnezeu.1) În Noul Testament biserica lui Hristos este adunarea celor chemaţi. Dumnezeu a chemat-o, a organizat-o, a rânduit-o astfel ca să fie stâlpul şi temelia adevărului în lume.

I. Biserica în Scripturi

1. Ce denumire foloseşte Scriptura pentru biserică?

a) Trupul lui Hristos: 1 Cor. 12,27.

b) Clădire, Templu: Efes. 2,21-22.

c) Mireasa Mielului: Apoc. 19,7.

d) Turma lui Dumnezeu: 1 Petru 5,2.

Notă: “Biserica” este mijlocul rânduit de Dumnezeu pentru mântuirea celor păcătoşi. A fost organizată pentru servire şi misiunea ei este să ducă lumii Evanghelia. De la început a fost în planul lui Dumnezeu ca prin biserica Sa să reflecte lumii plinătatea Sa îndestulătoare. Membrii bisericii, cei ce-au fost chemaţi din întuneric la lumina Sa minunată, trebuie să reflecte slava Sa. Biserica este depozitara bogăţiilor harului lui Hristos: şi - în cele din urmă - prin biserică se va manifesta, împreună cu ‘domniile şi stăpânirile din locurile cereşti’ (Efes. 3,10), finala şi totala manifestare a dragostei lui Dumnezeu.”2)

2. Care este mijlocul rânduit de Dumnezeu să arate păcătoşilor ce au de făcut ca să fie mântuiţi? Fapte 9,6.

Notă: “Astfel a întărit Isus autoritatea bisericii Sale organizate, punându-l pe Saul în legătură cu uneltele Lui pământeşti alese. Hristos a avut deja acum o biserică, o reprezentantă pe pământ şi-i aparţinea lucrarea de a-l conduce pe păcătosul pocăit pe cărarea vieţii.”3)

“Biserica este fortăreaţa lui Dumnezeu, cetatea Sa de scăpare, susţinută de El într-o lume revoltată.”4)

II. Semnele caracteristice ale adevăratei biserici

1. Care sunt semnele caracteristice din care putem cunoaşte adevărata Biserică a lui Hristos?

a) Ea apare ca o împlinire a profeţiei: Apoc. 10,8-11.

b) Păzeşte toate poruncile lui Dumnezeu: Apoc. 12,17.

c) Posedă credinţa lui Isus: Apoc. 14,12.

d) Credinţa ei se bazează pe Scripturi: Luca 11,28; Gal. 1,8.

e) Are darul Spiritului Profetic: Apoc. 12,17; 19,10.

f) Are o solie universală: Apoc. 14,6-7; Matei 24,14.

Notă: “Isus este prietenul păcătoşilor şi inima Lui este mişcată de nenorocirea lor. El are toată puterea atât în cer cât şi pe pământ; dar El respectă uneltele rânduite de El pentru luminarea şi salvarea oamenilor; El trimite pe cei păcătoşi la biserică, pe care El a rânduit-o să fie un canal al luminii pentru lume.”5)

III. Ultima biserică în profeţie

1. Cum este descrisă ultima biserică în profeţie? Apoc.3,14-22.

Notă: Laodikeia este un nume compus din două cuvinte: lao = popor; dike = drept, hotărâre judecătorească, condamnare, pedeapsă, dreptate divină, condamnatoare. Adventiştii de Ziua a Şaptea au recunoscut totdeauna în acest nume simbolic acel adevăr prezent care se referă la vestirea judecăţii (Apoc. 14,7-8). Perioada profetică simbolizată prin Laodicea reprezintă ultima reformaţiune sau încheierea procesului reformator.

“Oricât de slabă şi plină de defecte ar părea că este ea, biserica - într-un sens special - este singurul obiect căruia îi acordă suprema Sa atenţie. Ea este scena harului Său, unde El Îşi găseşte plăcerea să-Şi descopere puterea Sa transformatoare a inimilor.”6)

2. De ce numim biserica ca fiind cea a “rămăşiţei”? Rom. 9,27; 11,5; Apoc. 12,17.

Notă: Biserica universală este compusă din toţi aceia care cred cu adevărat în Hristos, dar în zilele din urmă, în timpul răspândirii apostaziei, rămăşiţa va fi chemată de Dumnezeu să păzească poruncile lui Dumnezeu şi credinţa lui Isus. Această rămăşiţă va anunţa sosirea judecăţii, va proclama salvarea prin Hristos şi va vesti iminenta venire a dreptului Judecător.

Adventiştii de Ziua a Şaptea nu susţin că ei ar fi singurii credincioşi sinceri pe pământ. Ei cred că formează biserica vizibilă a lui Hristos, dar totodată cred că Dumnezeu mai are şi alte oi pe care le recunoaşte ca aparţinând de poporul Său, suflete sincere, cărora li se adresează solia din Apoc. 18,4. “Chiar şi între păgâni… sunt unii care s-au închinat lui Dumnezeu fără să-şi dea seama, persoane cărora lumina nu le-a fost niciodată adusă prin unelte omeneşti, dar tot nu vor pieri. Deşi n-au cunoscut Legea scrisă a lui Dumnezeu, ei au auzit glasul Lui vorbindu-le prin natură, şi au făcut lucrurile cerute de Lege. Faptele lor dau dovadă că Duhul Sfânt a atins inimile lor şi ei sunt recunoscuţi ca fii ai lui Dumnezeu.”7)

IV. Conducerea bisericii lui Hristos

1. Cine conduce efectiv biserica? 1 Cor. 12,28.11.
2. Există în Noul Testament o ierarhie preoţească în biserica creştină, asemănătoare celei din Vechiul Testament? 1 Petru 2,9.

Notă: În biserica lui Hristos nu există ierarhie, ci numai slujbaşi având însărcinări temporare. Dacă este să vorbim despre o preoţie, atunci aceasta este “preoţia universală” a fiecărui credincios botezat în Hristos, cu drepturi egale şi cu datorii egale în biserică.

3. Cu ce autoritate a fost investită biserica de către Capul ei? Matei 18,17-18.

Notă: “Cuvântul lui Dumnezeu n-a autorizat pe nimeni de a pune propria sa judecată în opoziţie cu judecata bisericii şi nici nu-i îngăduie să-şi susţină păreri împotriva opiniilor bisericii. Dacă nu ar exista nici o disciplină şi conducere în biserică, atunci aceasta s-ar descompune şi nu s-ar mai putea ţine laolaltă ca un trup.”8)

R e p e t i ţ i e
1. Ce este biserica lui Hristos?

Răspuns: “Prin biserica lui Hristos se înţelege reuniunea tuturor credincioşilor născuţi din nou, care continuă a duce o viaţă conform Cuvântului lui Dumnezeu şi care rămân statornici în păzirea poruncilor şi în credinţa Domnului Isus Hristos.”9)

2. Care sunt semnele de recunoaştere ce caracterizează adevărata biserică? 

Răspuns: Aceste semne sunt: 1. Ea trebuie să apară ca o împlinire a profeţiei. 2. Să păzească toate poruncile lui Dumnezeu. 3. Să posede credinţa lui Isus. 4. Credinţa ei să fie bazată numai pe Scripturi. 5. Să deţină darul Spiritului Profetic. 6. Să proclame o solie actuală, universală.

3. Cum este numită ultima biserică în profeţie?

Răspuns: Ultima sau biserica a şaptea în profeţie este numită Laodicea, ceea ce înseamnă popor drept, sau judecata popoarelor. Se mai foloseşte şi termenul de biserica rămăşiţei.

4. Cine conduce biserica lui Hristos?

Răspuns: Biserica lui Hristos este condusă de Duhul Sfânt prin intermediul darurilor pe care le-a împărţit printre membrii bisericii. 

5. Ce ni s-a descoperit despre autoritatea bisericii?

Răspuns: Hristos a învestit biserica cu o autoritate ce trebuie să fie recunoscută şi respectată. Deoarece autoritatea ei izvorăşte din Scripturi, trebuie să stea totdeauna sub controlul Scripturilor.
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