17. Cele trei solii îngereşti

De memorizat: “Şi am văzut un alt înger care zbura prin mijlocul cerului cu o Evanghelie veşnică, pentru ca s-o vestească locuitorilor pământului, oricărui neam, oricărei seminţii, oricărei limbi şi oricărui norod.” Apoc. 14,6.

Introducere: În noua scenă a vedeniei, Ioan a văzut trei îngeri trimişi să vestească trei solii semnificative, într-un timp profetic bine definit. Din text reies trei adevăruri specifice. Evanghelia aceasta este:

a) Veşnică.1) Aceasta înseamnă că în ciuda faptului că gândirea umană şi aspectul lumii înconjurătoare s-au schimbat mult în decursul veacurilor, Evanghelia a rămas neschimbată, căci în toate timpurile a existat o singură Evanghelie pentru mântuirea păcătoşilor. Ea va dura atâta vreme cât vor mai fi oameni de mântuit. Niciodată nu va fi o altă Evanghelie.

b) Mondială. Faptul că îngerul trebuia să o vestească “oricărui neam, oricărei seminţii, oricărei limbi şi oricărui norod” exprimă universalitatea soliei ca şi în Matei 24,14.

c) Culminantă. Deoarece îngerul a fost văzut cu Evanghelia “prin mijlocul cerului”, la Zenit,2) aceasta denotă că evenimentul este culminant faţă de celelalte scene descrise, cum şi solia vestită de înger culminează printre celelalte solii.

“Adventiştii de Ziua a Şaptea au fost aşezaţi într-un mod deosebit în această lume ca păzitori şi purtători de lumină. Lor le-a fost încredinţată ultima avertizare pentru lume… Lor le-a fost încredinţată o lucrare de cea mai solemnă importanţă: proclamarea soliilor îngerului întâi, al doilea şi al treilea. Cele mai solemne adevăruri care au fost încredinţate vreodată muritorilor ne-au fost date nouă ca să le vestim lumii.”3)

I. Prima solie îngerească

1. Ce proclamă solia primului înger? Apoc. 14,7.

2. Ce înseamnă a ne teme de Domnul? Is. 8,12-13; Iov 28,28.

Notă: “‘Temeţi-vă’4) este folosit aici nu în sensul de a fi îngrozit de Dumnezeu, ci în sensul de a veni la El cu respect şi temere sfântă. El transmite gândul unei loialităţi absolute faţă de Dumnezeu, de supunere deplină faţă de voinţa Sa.”5)

3. La ce judecată face aluzie îngerul că a sosit? Dan. 7,9-10.

Notă: Deoarece verbul “a sosi” se află la trecut,6) şi vedenia are loc în timpul apostolilor, s-ar putea referi la timpul lor?

Pavel i-a vorbit lui Felix despre o “judecată viitoare” (Fapte24,25), iar filozofilor atenieni le-a predicat despre o zi “în care va judeca lumea în dreptate” (Fapte 17,31); bisericii din Roma îi scria despre o zi în care Dumnezeu “va judeca lucrurile ascunse ale oamenilor” (Rom. 2,16). Apostolul Pavel scrie despre îngerii decăzuţi că sunt “păstraţi pentru judecată” (2 Petru 2,4). Cu siguranţă că în timpul apostolilor nimeni nu putea proclama: “A sosit ceasul judecăţii!”

Dar îngerul anunţă judecata la timpul trecut, referindu-se la aspectul momentan al începutului judecăţii. Când putea avea loc acest început? Negreşit, îngerul se referă la judecata care are loc în ceruri, cu ocazia curăţirii Sanctuarului ceresc (Dan. 8,14). Într-un studiu anterior (nr. 11), din desfăşurarea profeţiei, am aflat că evenimentul anunţat aici de înger a avut loc în anul 1844.

4. Ce să facă sufletele sincere, dornice de mântuire? Ps. 95,3-7.

II. A doua solie îngerească

1. Ce proclamă cea de a doua solie îngerească? Apoc. 14,8.

Notă: “Se crede în general că Babilonul7) din 1 Petru 5,13 într-adevăr reprezintă Roma, oraşul în care creştinii au fost persecutaţi. Similar, când Ioan vorbeşte despre păcatele şi pedepsirea Babilonului (Apoc. 14,8; 16,19; 17,5; 18,2 p.p.), el, probabil, se gândeşte tot la Roma, deşi Roma aici reprezintă tipul răutăţii arogante şi fireşti a omului care întotdeauna se revoltă împotriva lui Dumnezeu.”8)

“Termenul ‘Babilon’ derivă de la ‘Babel’ şi înseamnă confuzie. În Scripturi indică formele variate şi false ale religiei apostaziate.”9)

Spiritul Profetic ne dă indicaţii preţioase privind doctrinele eronate, nebiblice care se includ în “vinul” figurat al Babilonului.10)

2. Solia vorbeşte despre o cădere totală, generală?
Răspuns: Nu. Spiritul Profetic şi o parte a comantatorilor văd în repetarea succesivă a verbului o cădere figurativă progresivă şi cumulativă.
Notă: “Dar căderea nu a fost totală… Oricum, nu se poate spune că ‘Babilonul este căzut… Apostazia încă n-a atins punctul ei culminant… În ciuda întunericului spiritual şi al înstrăinării de Dumnezeu, existent în bisericile Babilonului, marea majoritate a adevăraţilor urmaşi ai lui Hristos încă poate fi găsită în comunităţile lor. sunt mulţi care niciodată n-au văzut adevărurile speciale ale timpului de faţă. Nu puţini sunt aceia care sunt nemulţumiţi de condiţia lor prezentă, şi-o doresc cu ardoare o lumină mai clară.”11)

Trebuie să admirăm sforţările sincere depuse de unii teologi contemporani, care militează onest pentru întărirea autorităţii Scripturii în bisericile lor. Sub ochii noştri au loc progrese îmbucurătoare. Teologia nou-reformatoare iniţiată de Karl Barth a corectat în cel puţin trei puncte esenţiale teologia marelui reformator, care a fost Ioan Calvin: în doctrina predestinaţiei, în teza despre nemurirea naturală a sufletului şi în învăţătura despre botezul pruncilor.

III. A treia solie îngerească

1. Ce solie proclamă îngerul al treilea? Apoc. 14,9-12.

Notă: Al treilea înger enunţă trei adevăruri importante: a) indirect vorbeşte despre semnul de recunoaştere a apartenenţei credincioşilor de Dumnezeu, iar direct despre antisigiliu; b) comunică urmările neascultării, adică a rămânerii voite în păcat; şi c)enunţă două dintre cele mai importante semne de recunoaştere a celor consideraţi ca “sfinţi” de Dumnezeu. Este vorba despre biserica vizibilă a lui Dumnezeu şi ceea ce o caracterizează.

2. Care este semnul de recunoaştere al poporului lui Dumnezeu? Ezech. 20,12.20.

Notă: Un sigiliu trebuie să poarte numele instituţiei, autoritatea ei şi teritoriul pe care se extinde autoritatea instituţiei respective. Sabatul conţine aceste elemente utile ca să formeze sigiliul lui Dumnezeu. El indică numele legiuitorului ca fiind DUMNEZEU. Indică autoritatea şi calitatea legiuitorului: CREATOR. Indică sfera autorităţii Lui: CERUL ŞI P[MÎNTUL.

Trebuie să existe o analogie între sigiliu şi antisigiliu. Dacă sigiliul adevărat este o zi, nici antisigiliul nu poate avea alt caracter. Dacă sigiliul este o sărbătoare, şi antisigiliul trebuie să fie din aceeaşi categorie. Dacă sigiliul are menire cultică, nici antisigiliul nu poate avea alt caracter, decât unul cultic.

“Dumnezeu a pus sigiliul Său asupra cerinţelor Sale împărăteşti. Fiecare dintre cele două Sabate 12) poartă numele autorului său, un semn de neşters care indică autoritatea fiecăruia.”13)

3. Ce ştim despre purtarea efectivă a sigiliilor?

Răspuns: “Încă nimeni nu a luat semnul fiarei. Timpul încercării încă nu a sosit. Mai sunt creştini sinceri în fiecare biserică. Dumnezeu nu judecă pe nici un om înainte de a-i descoperi adevărul, lumina necesară să-şi vadă datoria ce decurge din porunca a patra.”14)

Notă: “Nu toţi aceia care mărturisesc a ţine Sabatul vor fi sigilaţi. Chiar printre cei care vestesc altora adevărul sunt mulţi care nu vor primi sigiliul lui Dumnezeu pe frunţile lor.”15)

R e p e t i ţ i e
1. Care este esenţa soliei primului înger?

Răspuns: Prima solie îngerească anunţă trei adevăruri: a) nevoia unei adevărate temeri de Dumnezeu, însemnând loialitate şi supunere absolută faţă de Dumnezeu; b) anunţă începerea judecăţii de cercetare; c) acceptarea lui Dumnezeu în calitate de Creator şi o închinare corespunzătoare calităţii Sale.

2. Ce anunţă solia îngerului al doilea?

Răspuns: Îngerul al doilea anunţă că Dumnezeu respinge falsa religiozitate care, practic, continuă rebeliunea împotriva lui Dumnezeu prin învăţături şi practici străine de voinţa Sa, descoperită în Scripturi.

3. Care sunt ideile de bază ale soliei îngerului al treilea?

Răspuns: A treia solie îngerească anunţă, de asemenea, trei adevăruri fundamentale: a) în mod indirect anunţă că Sabatul biblic este semnul apartenenţei noastre de Dumnezeu, iar în mod direct vizează sabatul fals ca expresie a antisigiliului; b) anunţă pe cei ce se opun soliei despre urmările respingerii harului divin; c)subliniază două dintre semnele esenţiale ale adevăratei biserici: păstrarea poruncilor lui Dumnezeu şi a credinţei lui Isus Hristos.
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