19. Spiritul Profeţiei

De memorizat: “Dar printr-un prooroc a scos Domnul pe Israel din Egipt şi printr-un prooroc a fost păzit Israel.” Osea 12,13.

Introducere: “Profeţia este o minune a cunoştinţei, o declaraţie sau reprezentare a unor lucruri viitoare, care sunt mai presus de puterea omului de pătrundere, de a discerne şi calcula şi este dovada cea mai puternică a comuniunii supranaturale cu Dumnezeirea, a adevărului unei revelaţii primite din partea lui Dumnezeu.”1)

În capitolul despre Revelaţie am văzut că Dumnezeu - în dorinţa Sa de a comunica cu oamenii păcătoşi - a fost nevoit să-Şi “îmbrace” revelaţia voinţei Sale slăvită în vorbirea nedesăvârşită a graiului omenesc. Cei care au vorbit în numele lui Dumnezeu au fost numiţi profeţi. În Vechiul Testament termenul folosit pentru a defini pe profet era “nabi”,2) iar în Noul Testament “prophétes”.3) În sens biblic prin numele de profet înţelegem mai mult decât exprimă sensul lexical al cuvântului, deoarece profetizarea lucrurilor viitoare a fost numai unul dintre elementele componente ale activităţii unui profet şi nu exprimă complexitatea chemării.

I. Darul profetic în Biblie

1. Ce însemna un prooroc în Vechiul Testament? Deut. 18,18.

Notă: Profeţii Vechiului Testament aveau un rol cu totul deosebit în relaţiile lui Dumnezeu cu poporul Israel. Ei aveau o misiune specială şi unică, cu totul diferită de activitatea altor personalităţi religioase pe care le cunoaştem în istoria religiilor orientale.

Se pot defini trei perioade ale activităţii profeţilor:

a) În faza de început a acestei activităţi întâlnim următoarele nume: Avraam, Moise, Samuel, Hulda, Natan, Gad, Ahia, Şemaia, Mica, fiul lui Iemla, etc. În această perioadă proorocul se numea şi văzător (1 Sam. 9,9).4) Perioada aceasta de început s-a întins pe o durată de 700-800 de ani.

b) În cea de-a doua perioadă are loc activitatea profeţilor făcători de minuni: Ilie şi Elisei, în sec. IX în.Hr.

c) Din sec. VIII începe perioada profeţilor literaţi (scriitori), cărora canonul ebraic le spune “profeţii târzii”.

2. Care a fost motivul pentru care Dumnezeu S-a folosit de profeţi? Prov. 29,18.

Notă: “Dumnezeu a fost totdeauna categoric atunci când a tratat nelegiuirea. În vechime, El a trimis pe profeţii Săi ca să avertizeze pe cei vinovaţi, denunţându-le păcatele şi rostind sentinţe asupra lor.”5)

După captivitatea babiloniană au urmat câteva secole ale “tăcerii profetice”, perioada dintre canonul Vechiului Testament şi cel a Noului Testament. Primul mare profet care a curmat lunga tăcere profetică a fost Ioan Botezătorul. “Predicarea lui Ioan ajunsese să stăpânească cu atâta putere naţiunea întreagă, încât era nevoie ca autorităţile religioase să se intereseze de ea… De multă vreme nu mai fusese profet în Israel; de multă vreme nu mai trăise lumea o reformaţiune ca aceea care era acum în creştere.”6)

3. Printre darurile spirituale date bisericii, întâlnim şi darul proorociei: 1 Cor. 12,10-11.28; Rom. 12,6.

Notă: Proorocii bisericii apostolice nu erau neapărat persoane investite cu slujbe oficiale în comunitate, ci, asemenea profeţilor liberi din Vechiul Testament, erau chemaţi şi inspiraţi de Duhul Sfânt în scopuri sfinte, pentru zidirea corpului lui Hristos.

4. Care sunt cele trei scopuri pentru care a fost chemată la viaţă proorocia în viaţa bisericii creştine? 1 Cor. 14,3.

Notă: Verbul “prophetazo” are şi înţelesul de interpretare a Scripturilor sub influenţa directă a Duhului Sfânt (vezi nota nr. 3, subsol). Dar aceasta nu poate fi echivalată cu predicarea Cuvântului. În predică succesul depinde de conlucrarea factorului uman cu cel divin, deoarece presupune o pregătire anterioară. Manifestarea darului profetic nu necesită nici o pregătire intelectuală, fiind condiţionată numai de pregătirea moral-spirituală, de predarea şi supunerea necondiţionată a uneltei umane, factorului divin.

După o abundentă manifestare a darului profetic în biserica apostolică, în ciuda unor susţineri, a fost planul lui Dumnezeu acela ca darul profetic să rămână, să existe de-a lungul veacurilor în lume, este adevărat de intensităţi diferite, dar el n-a lipsit niciodată. sunt suficiente mărturii istorice ce merg până în secolul al XVIII-lea, despre existenţa şi manifestarea acestui dar în mijlocul celor ce au slujit lui Dumnezeu. Inspiraţia divină ne spune: “În fiecare generaţie Dumnezeu a trimis pe servii Săi să mustre păcatele din lume şi biserică… Spiritul lui Dumnezeu veni asupră-le”, determinându-i să facă lucrarea ce le-a fost dată (T.V., 549). Nu se poate vorbi de o “tăcere profetică” după secolul I şi până în secolul al XIX-lea, ci despre o activitate mai puţin spectaculoasă, dar care a existat totdeauna, Dumnezeu având totdeauna slujitorii Săi, carea aduceau la îndeplinire lucrarea şi planurile Sale.

II. Manifestarea darului profetic în biserica rămăşiţei

1. Cum a fost profetizată manifestarea darului profetic în biserica rămăşiţei? Apoc. 12,17; 19,10 u.p.

Notă: Manifestarea darului profetic vizează direct biserica rămăşiţei. De timpuriu chiar, în Mişcarea millerită avem rapoarte despre manifestarea acestui dar. Astfel în anul 1842, în Boston, Mass., un pastor elocvent al mişcării millerite, un bărbat pregătit, William Foy, a primit două viziuni despre a doua venire a lui Hristos. Pentru un timp el a spus şi altora cele descoperite în aceste viziuni. În anul 1844, el a primit cea de-a treia viziune în care a văzut trei platforme sau scări, cea de-a treia se sfârşea în poarta sfântului oraş din ceruri. Pentru el viziunea a fost inexplicabilă şi neputând înţelege lumina transmisă, având în vedere credinţa neclintită în imediata revenire a Domnului, a părăsit chemarea şi lucrarea sa. În 1845, W. Foy a auzit relatări despre viziunile legate de cele trei solii îngereşti, dar puţin după aceea a fost răpus de o boală.7)

“Cam pe vremea aceea, locuia în Poland, Maine, un tânăr care se numea Hazen Foss şi care credea ferm că Domnul va veni în ziua a zecea din luna a şaptea. El era un om cu înfăţişare distinsă, cu exprimare plăcută şi destul de bine educat. Cu câteva săptămâni înainte de încheierea ‘strigătului de la miezul nopţii’, Domnul S-a apropiat de el şi i-a dat o viziune în care i s-a arătat călătoria poporului advent spre oraşul lui Dumnezeu, cu pericolele care îl aşteptau. A primit câteva solii de avertizare pe care el trebuia să le transmită şi totodată a putut să vadă încercările şi persecuţiile prin care trebuia să treacă el, dacă va reda cu credincioşie cele văzute. La fel ca în cazul lui W. Foy, i s-au arătat trei trepte prin care poporul lui Dumnezeu va ajunge cu totul pe cărarea care duce la cetatea sfântă. Fiind un adept ferm al dictonului că Domnul vine ‘ân câteva zile’ (cum cântau ei), partea viziunii referitoare la cele trei trepte i s-a părut inexplicabilă; şi fiind din natură un om mândru s-a sustras de la povară, refuzând s-o relateze. Viziunea a fost repetată şi a doua oară, precizându-se că dacă va continua să refuze transmiterea celor văzute, povara va fi luată de la el şi dată unuia dintre cei mai slabi copii ai lui Dumnezeu, unul care va reda cu credincioşie cele relatate de Domnul. El a refuzat din nou. Atunci a primit a treia viziune prin care i s-a comunicat că fusese eliberat şi că povara a fost pusă asupra celei mai slabe dintre cei slabi, care va împlini porunca Domnului.”8)

2. Cum s-a adeverit revelaţia dată prin apostolul Pavel şi descoperirea dată lui Hazen Foss, prin alegerea Ellenei G. Harmon? 1 Cor. 1,27-29.

Notă: “Domnul a ales propriul Său intrument pentru acest scop, separând ca reprezentantă a Sa pe cineva care nu numai că s-a predat cu totul Lui, dar a cărei viaţă tremura în balanţă ca ‘cea mai slabă dintre cei slabi’. După două luni de la acea dată, d-ra Ellen G. Harmon, din Portland Maine, atunci având doar şaptesprezece ani, a început să primească descoperiri de la Domnul.”9)

Prima ei viziune a fost dată într-o dimineaţă a lunii decembrie 1848, cu ocazia altarului familial ţinut în familia Haines. Ea este descrisă în cartea “Experienţe şi viziuni”, pag. 23-29.

Ellen Gould Harmon, prin căsătorie White, s-a născut într-o familie de metodişti în Gorham, Maine, la 26 noiembrie 1827. Avea doar 11 ani când s-a întors la Domnul, iar peste un an a primit legământul botezului în comunitatea metodistă. În 1836, la vârsta de 9 ani a avut un accident, care a influenţat starea sănătăţii ei pentru toată viaţa. O fată a lovit-o cu o piatră în nas, ea a căzut în nesimţire şi în urma leziunilor, orice concentrare o aducea în pragul leşinului. Nu a mai putut continua studiile şcolare. Împreună cu părinţii ei, a îmbrăţişat solia vestită de mişcarea millerită. Ea a fost supravieţuitoarea marii decepţii din 22 octombrie 1844, după care a fost chemată să lucreze pentru zidirea, sfătuirea şi mângâierea bisericii rămăşiţei abia ieşită din chinurile naşterii marii decepţii. În ziua de 30 august 1846 s-a căsătorit cu James Springer White (1821-1881), unul din fondatorii Bisericii Adventiste de Ziua a Şaptea. Până la decesul ei, survenit la vârsta de 87 de ani, Ellen G. White a produs un tezaur de peste o sută de mii pagini de manuscris. Cele 54 de volume tipărite din aceste manuscrise înseamnă mai mult de 30.000 pagini tipărite. Ea a decedat la Elmshaven, la trei mile de S.T. Helena, California, în ziua de vineri, 16 iulie 1915 şi a fost depusă la mormântul soţului ei din Battle Creek, în ziua de sâmbătă, 24 iulie 1915. Ellen G. White doarme tăcută şi liniştită în mormântul ei. Fiinţa ei plăpândă şi predispusă suferinţei şi-a pierdut graiul. Dar scrierile ei vorbesc despre Isus Hristos, Mântuitorul nostru, în mai mult de trei sute limbi, în multe milioane de exemplare. A fost cu adevărat ceea ce Edith Dean a denumit “port-vocea lui Dumnezeu”.10)

3. Care fapt a fost demonstrat prin activitatea Spiritului Profetic? 1 Cor. 1,6-8.

Notă: La început seria comentariilor biblice (Patriarhi şi Profeţi, Profeţi şi Regi, Hristos Lumina Lumii, Faptele Apostolilor şi Marea Luptă) au fost socotite ca formând “Spiritul Profetic”. Astăzi toate scrierile Ellenei G. White se încadrează în această denumire.

4. Care sunt criteriile de recunoaştere ale darului profetic?

a) Soliile lui sunt de acord cu Scriptura: Isaia 8,20.

b) Mărturiseşte întruparea şi divinitatea lui Hristos: 1 Ioan 4,2-6.

c) Nu se înalţă de sine, ci pe Hristos: 2 Cor. 10,5.

d) Nu măguleşte, ci mustră păcatul: Ieremia 23,16.17.

e) Viaţa şi roadele profetului indică izvorul descoperirii: Mat. 7,15-20.

f) Calitatea sa este confirmată de împlinirea profeţiilor lui: Deut. 18,21-22; Ieremia 28,9.

Adventişii de Ziua a Şaptea sunt convinşi că viaţa, lucrarea şi scrierile Ellenei G. White corespund pe deplin acestor criterii.

III. Autoritatea Scripturilor şi autoritatea Spiritului Profetic

1. Poate fi lărgit canonul biblic cu scrieri egale în autoritate cu Scripturile? Deut. 4,2; Prov. 30,5-6; Apoc. 22,18-19.

Notă: Adventiştii de Ziua a Şaptea văd esenţa reformaţiunii în întoarcerea la singura autoritate primară a Scripturii exprimată în principiul reformator “Sola Scriptura”. Adventiştii stau ferm pe această poziţie, fapt ilustrat de următoarele citate:

“În zilele noastre se vede o mare îndepărtare de la doctrinele şi preceptele Scripturilor şi este nevoie de o întoarcere la marele principiu protestant ‘Biblia şi numai Biblia’, ca regulă de credinţă şi datorie.”11)

“Sfintele Scripturi trebuie primite ca o descoperire a voinţei Lui, plină de autoritate şi lipsită de greşeli.”12)

Ellen G. White nu a considerat scrierile ei ca un adaos la Scripturi. Ea spunea: “Fratele J. a încurcat minţile căutând să înfăţişeze lucrurile ca şi când lumina dată de Dumnezeu prin Mărturii ar fi un adaos la Cuvântul lui Dumnezeu. El prezintă însă faptele într-o lumină falsă. Dumnezeu a găsit de bine ca pe calea aceasta să atragă atenţia poporului Său la Cuvântul Lui şi să îi dea o mai bună înţelegerea a acestuia.”13)

Importanţa Spiritului Profetic pentru Biserica Adventistă de Ziua a Şaptea nu constă în minunile care i-ar dovedi autoritatea, nici într-un volum uriaş de scrieri, nici în maniera în care este scris şi nici în elocvenţa lui, ci în acea extraordinară claritate cu care el atrage atenţia credincioşilor asupra revelaţiei biblice, în latura ei actuală, pentru timpul şi lucrarea bisericii rămăşiţei, pregătind un popor pentru venirea Fiului lui Dumnezeu.

R e p e t i ţ i e
1. Cum a înţeles Dumnezeu să-Şi perpetueze conducerea în biserica Sa? 

Răspuns: Dumnezeu nu a înfiinţat o ierarhie, ci prin darurile spirituale pe care le-a împărţit Duhul Sfânt în biserică, a chemat slujbaşi care să îndeplinească anumite însărcinări pentru zidirea Corpului lui Hristos.

2. Cu ce scop a fost dat darul proorociei?

Răspuns: Darul proorociei a fost dat pentru zidirea, sfătuirea şi mângâierea bisericii.

3. Prin cine s-a manifestat acest dar în biserica rămăşiţei?

Răspuns: Darul Spiritului Profetic s-a manifestat în ultima biserică în activitatea profetică a Ellenei G. White, caracterizată ca fiind “cea mai slabă dintre cei slabi”. Domnul a trimis prin dânsa mărturii, mustrări, sfaturi şi lumină pentru lămurirea marilor adevăruri revelate în Scripturi, îndeosebi cele care vizează timpul şi activitatea bisericii rămăşiţei.

4. Care este raportul dintre Biblie şi Spiritul Profetic?

Răspuns: După cum însăşi E.G. White s-a exprimat, credem că scrierile ei nu constituie un adaos la canonul Bibliei şi ele nu sunt egale cu Biblia. Adventiştii cred că Spiritul Profetic reprezintă un comentariu autentic şi inspirat al Scripturii, fapt care îi conferă o autoritate biblică. Este lumina cea mică care îşi îndreaptă fascicolul ei de lumină asupra luminii celei mari - Biblia. 

5. Care este raportul dintre autoritatea Scripturii şi cea a Spiritului Profetic?

Răspuns: Deoarece recunoaşterea darurilor spirituale decurge din autoritatea Bibliei, şi autoritatea Spiritului Profetic subzistă în acea recunoaştere pe care i-o conferă Sfânta Scriptură. Adventiştii de Ziua a Şaptea cred că Biblia are autoritate primară, iar Spiritul Profetic are autoritate secundară, subordonată Scripturii şi controlată de ea.
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