2. Despre trinitate, Dumnezeu – Tatăl

De memorizat: “Căci trei sunt care mărturisesc în cer: Tatăl, Cuvântul şi Duhul Sfânt, şi aceşti trei una sunt.” 1 Ioan 5,7.

Introducere: Doctrina despre Trinitate sau Sfânta Treime se referă la Dumnezeirea revelată în Sfintele Scripturi în persoana Tatălui, Fiului şi Duhului Sfânt. De la începuturile creştinismului, această învăţătură a fost considerată ca un aspect primar şi distinctiv al concepţiei creştine despre Dumnezeu, “taina” credinţei creştine, rădăcină a celorlalte doctrine. 

În general, popoarele păgâne sunt politeiste, adorând mai mulţi dumnezei. Evreii au adoptat o credinţă monoteistă, crezând într-un singur Dumnezeu. Creştinismul este continuatorul acestui monoteism, dar într-un sens aparte. Crede într-un singur Dumnezeu, manifestat în trei persoane: Tatăl, Fiul şi Duhul Sfânt. 

Expresia “Sfânta Treime” sau “Trinitatea” nu se găseşte în litera, ci în spiritul Scripturii. Vom vedea că Biblia - în totalitatea ei - vorbeşte despre existenţa, realitatea şi activitatea acestor trei persoane divine.

I. Bazele scripturistice ale doctrinei despre Trinitate
1. Ce declară apostolul Ioan despre divinitate? 1 Ioan 5,7.

Notă: “În Scripturi este vorba de trei persoane divine, fiecare dintre ele este Dumnezeul Cel adevărat, totuşi un singur Dumnezeu, nu mai mulţi.”1)

2. Ce declară Scriptura despre singularitatea lui Dumnezeu? Deut. 6,4; Efeseni 4,5.

Notă: Dumnezeu este UNUL. Prin aceasta înţelegem singularitatea esenţei. Când admitem existenţa a trei persoane într-o singură esenţă divină, înţelegem forma sau ipostaza lor de manifestare. (Hypostasis (gr.) = subzistenţă, formă de manifestare, ipostază). Prin doctrina Trinităţii nu s-a creat un triteism (trei divinităţi), căci nu s-a renunţat la monoteism în favoarea politeismului, ci a fost doar recunoscută revelaţia Scripturii despre Dumnezeu, care ne învaţă că “Dumnezeu-Tatăl, ca Fons Deitatis (izvorul dumnezeirii) S-a făcut vizibil în Dumnezeu-Fiul şi Îşi revarsă puterea Sa dătătoare de viaţă prin Dumnezeu-Duhul.”2)

3. Cum a fost prezentă Trinitatea cu ocazia botezului lui Isus Hristos? Matei 3,16.17.

Notă: “Trei Persoane vii alcătuiesc treimea cerească. Numele acestor trei Persoane ale Dumnezeirii sunt Tatăl, Fiul şi Duhul Sfânt. Ei L-au asigurat pe Domnul Hristos la botez prin glasul unei încrederi vii; Persoanele Dumnezeirii unesc eforturile lor cu cele ale credincioşilor subordonaţi cerului spre a trăi o viaţă nouă în Hristos.”3)

4. Cum este prezentă Trinitatea cu ocazia fiecărui botez? Matei 28,19. 

5. Caută să găseşti indicaţii în Vechiul Testament referitoare la prezenţa Trinităţii la creaţiune şi în istoria Israelului: Gen. 1,2.26; Isaia 63,7-10 (v. 7: Tatăl; v. 8-9: Fiul; v. 10: Duhul Sfânt).

6. Care este raportul dintre Tatăl, Fiul şi Duhul Sfânt? 
a) sunt una: Ioan 10,30.
b) Tatăl “locuieşte” cu Fiul: Ioan 14,10-11.
c) Duhul adevărului purcede de la Tatăl: Ioan 15,26.
d) Tot ce are Tatăl este şi al Fiului. Ce este al Fiului este şi al Duhului Sfânt: Ioan 16,13-15.

II. Natura lui Dumnezeu
1. Poate fi înţeleasă şi cuprinsă în mod desăvârşit natura adevărată a lui Dumnezeu? Iov 11,7-8; Romani 11,33-36.

Notă: În privinţa cunoaşterii Dumnezeirii există o barieră, un punct până unde poate pătrunde inteligenţa umană şi acest punct este delimitat de revelaţia lui Dumnezeu. Noi cunoaştem despre El atât cât a crezut de cuviinţă Dumnezeu să ne descopere; şi ceea ce ne-a descoperit este suficient pentru a intra în legământul Său şi a înţelege Planul Său de Mântuire. Să luăm aminte la sfatul inspirat care ni s-a dat în următorul citat:

“Descoperirea despre Sine, dată de Dumnezeu în Cuvântul Său, este pentru studiul nostru. Atât avem dreptul de a căuta să înţelegem. Dincolo însă de aceasta, nu putem pătrunde. Cea mai înaltă inteligenţă se poate zbate singură până la epuizare, vrând să ghicească natura lui Dumnezeu; dar efortul va fi zadarnic. Problema aceasta nu ne-a fost nouă dată să o rezolvăm. Nici o minte omenească nu-L cuprinde pe Dumnezeu. Să nu încerce omul limitat să-L explice. Nimeni să nu se lanseze în speculaţii privind natura Sa. Aici tăcerea este elocventă. Căci Singurul Atotştiutor este mai presus de discuţie.”4)

III. Dumnezeu-Tatăl

1. În afară de revelaţia naturii şi a Scripturii, cine a descoperit în mod desăvârşit Persoana şi caracterul Tatălui ceresc? Ioan 14,6-10; 1,18.

2. În dialogul Său cu samariteanca, cum L-a prezentat Mântuitorul pe Tatăl? Ioan 4,24.

3. Arată câteva din atributele Tatălui, revelate în Sfintele Scripturi. 

a) El este iubire. 1 Ioan 4,8.

b) El este sfânt. 1 Petru 1,15-16.

c) El este îndurător, milostiv, plin de bunătate şi credincioşie. Exod 34,6.

d) El este atotştiutor. Isaia 46,9-10.

e) El este atotputernic. Iov 22,25-26.

f) El este omniprezent. Psalmi 139,7-10.

g) El este desăvârşit. Matei 5,48.

h) El este neschimbător. Iacov 1,17.

i) Singurul nemuritor. 1 Tim. 6,15-16.

Notă: Caracterul lui Dumnezeu se reflectă în acţiunile Sale, mai ales prin cele două atribute de bază: sfinţenia şi dragostea Sa.

Sfinţenia lui Dumnezeu exprimă caracterul cu totul deosebit al divinităţii în comparaţie cu omul, fiinţă creată, ajungând, prin neascultare, într-o stare păcătoasă. În această privinţă, sfinţenia lui Dumnezeu exprimă depărtarea Sa, deosebirea Sa de tot ceea ce este păcătos şi stricat. Dar ea exprimă şi dorinţa, cerinţa lui Dumnezeu la slava şi supunerea creaţiunilor Sale. 

Dragostea lui Dumnezeu exprimă suma şi baza tuturor atributelor divine, în relaţia şi lucrarea Sa deosebită cu omul păcătos. Dacă sfinţenia lui Dumnezeu reflectă depărtarea Lui de păcat, dragostea Sa, din contră, exprimă apropierea lui Dumnezeu de făpturile păcătoase, fără ca această apropiere să-I modifice sfinţenia şi desăvârşirea, atribute din veşnicii ale caracterului Său. Dacă sfinţenia Sa este o barieră pentru păcat, dragostea Sa, din contră, trece peste această barieră. Dacă sfinţenia Sa pretinde slava şi supunerea păcătosului, dragostea Sa, din contră, se dăruieşte pe Sine omului păcătos. 

R e p e t i ţ i e
1. Ce învaţă Scriptura despre Dumnezeu?

Răspuns: Dumnezeu este UNUL singur, manifestat în trei Persoane divine: Tatăl, Fiul şi Duhul Sfânt. 

2. Ce poţi spune despre natura lui Dumnezeu? 

Răspuns: Natura reală a lui Dumnezeu pentru noi este o taină. Noi putem înţelege din viaţa şi natura specifică a lui Dumnezeu numai cât ni s-a descoperit în revelaţia divină. Orice speculaţie sau închipuiri omeneşti în acest domeniu sunt zadarnice. 

3. Numeşte câteva din atributele fundamentale ale lui Dumnezeu-Tatăl. 

Răspuns: Scriptura ne învaţă că Dumnezeu-Tatăl este: Iubire, Sfânt, Milostiv, Bun, Credincios, Drept, Atotştiutor, Atotputernic, Omniprezent, Desăvârşit, Neschimbător şi Nemuritor (Veşnic).
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