20. Botezul

De memorizat: “Noi deci prin botezul în moartea Lui, am fost îngropaţi împreună cu El, pentru ca, după cum Hristos a înviat din morţi, prin slava Tatălui, tot aşa şi noi să trăim o viaţă nouă.” Romani 6,4.

Introducere: Botezul este o orânduire evanghelică care - prin ilustrarea morţii, înmormântării şi a învierii lui Hristos - demonstrează că cel botezat renunţă în mod solemn la păcat, îşi asumă în mod voluntar crucificarea eului şi fiind acceptat în legământul harului, el devine membru viu, curăţit de păcat, al Corpului lui Hristos.

Botezul, prin semnificaţia lui intrinsecă, reânvie totdeauna adevărul că Evanghelia îşi are rădăcinile ei în moartea, ispăşirea şi învierea Domnului Hristos. Astfel botezul are o dublă însemnătate: este o vestire simbolică a esenţei Evangheliei, totodată o asigurare pentru păcătos că - prin “evenimentul - Hristos” - Dumnezeu L-a asigurat de o viaţă nouă.

Verbul folosit în Noul Testament pentru actul botezului este “baptizo”, ceea ce înseamnă: a cufunda, a afunda în apă, a scufunda, a acoperi, a acoperi cu ceva lichid. Este singurul mod de a boteza în Noul Testament practicat de Hristos şi de biserica apostolică.

I. Botezul în Scripturi

1. În serviciul sanctuarului, care a fost semnificaţia simbolică a ligheanului? Exod 29,17-21; Evrei 9,10.

2. Cine a practicat prima dată botezul noutestamental şi de unde a primit însărcinarea aceasta? Marcu 1,4; Ioan 1,33.

Notă: Sulurile Mării Moarte dovedesc că nu numai Ioan Botezătorul şi esenienii, ci şi comunitatea din Vadi Qumran practica botezul prin scufundare spre iertarea păcatelor.

3. Cine a orânduit botezul în biserica creştină? Matei 28,19.

Notă: “Orânduirea botezului şi a Cinei Domnului sunt doi stâlpi monumentali: unul în afară şi altul înlăuntrul bisericii. Pe aceste orânduiri Hristos a înscris numele Dumnezeului cel adevărat.”1)

4. Cu toate că Isus a fost fără păcat, ce exemplu ne-a lăsat în care să-L urmăm? Matei 3,13-15; Ioan 13,15.

Notă: “Isus n-a primit botezul ca o mărturisire a vinovăţiei Sale. El S-a făcut una cu păcătoşii, mergând pe calea pe care trebuie să mergem noi şi făcând lucrul pe care trebuie să-l facem noi. Viaţa Sa plină de suferinţă şi de răbdare de după botez ne este de asemenea o pildă.”2) “Isus invită pe păcătoşi să facă paşii necesari spre a deveni copiii Lui. Prin viaţa Sa, El le-a dat ca exemplu supunerea Lui la orânduirea botezului. El este exemplul nostru în toate lucrurile.”3)

II. Semnificaţia botezului

1. Botezul înseamnă curăţire, spălare de păcat în virtutea sângelui lui Isus Hristos: Fapte 22,16; Apoc. 1,5 u.p.

Notă: “Ca simbol pentru curăţirea de păcate, el (Ioan) îi boteza în apele Iodanului. În felul acesta intuitiv, declara că aceia care se numeau aleşii lui Dumnezeu erau acoperiţi de păcate şi că fără o curăţire a inimii şi a vieţii, ei nu puteau să aibă intrare în Împărăţia lui Mesia.”4)

2. Botezul înseamnă moartea, îngroparea şi învierea împreună cu Hristos: Romani 6,3-4; Coloseni 2,12.

Notă: “Naşterea din nou este o experienţă neobişnuită în lumea noastră. Acesta este motivul pentru care sunt atât de multe tulburări în comunităţi. Mulţi, prea mulţi, care îşi asumă numele lui Hristos sunt neconsacraţi şi nesfinţiţi. Ei au fost botezaţi, dar au fost înmormântaţi de vii. N-au murit faţă de ei înşişi, de aceea ei n-au înviat într-o viaţă nouă în Hristos.”5)

3. Botezul este introducerea în Împărăţia harului şi în familia lui Dumnezeu: Ioan 1,12; 1 Corinteni 12,13; Luca 10,20.

Notă: “Hristos a făcut botezul ca intrare în Împărăţia Sa spirituală… Persoanele Dumnezeirii sunt prezente la fiecare botez ca să primească candidaţii care L-au primit pe Hristos în templul sufletului lor. Aceşti candidaţi au intrat în familia lui Dumnezeu şi numele lor sunt înscrise în cartea vieţii Mielului.”6)

4. Botezul este acceptarea în legământul harului: Matei 28,197); Efeseni 2,12.13.

Notă: “Ei (cei botezaţi) declară în mod public că nu vor mai trăi în mândrie şi îngăduire de sine. Hristos Se bucură pentru cei care primesc această orânduire spre a-şi aduce aminte că ei sunt legaţi printr-un legământ solemn ca să trăiască pentru Dumnezeu. Tatăl, Fiul şi Duhul Sfânt, puterile infinite şi atotştiutoare primesc pe cei care cu adevărat intră în relaţie de legământ cu Dumnezeu.”8)

III. Condiţiile în care se poate efectua botezul

1. Care este condiţia principală ca cineva să poată fi admis la botez? Marcu 16,16; Fapte 16,31.

2. Ce fel de pregătire trebuie să facă cei care vor să se boteze? Matei 28,20.

Notă: “Se cere o pregătire mult mai temeinică din partea candidaţilor pentru botez. Ei au nevoie să fie învăţaţi cu mai multă credincioşie, de cum au fost învăţaţi de obicei.”9)

3. Care este dovada ce demonstrează că mărturisirea credinţei este adevărată? Luca 3,8 p.p.; Iacov 2,17.

Notă: “Nici unul nu se poate sprijini pe mărturisirea lui de credinţă, ca dovadă că ar avea o legătură salvatoare cu Hristos. Noi nu trebuie să zicem doar: ‘Eu cred’, ci să punem adevărul în practică. Numai prin conformarea faţă de voinţa lui Dumnezeu în cuvintele, purtarea şi în caracterul nostru, numai astfel putem dovedi că avem legătură cu El.”10)

4. Care este modul biblic în care trebuie efectuat botezul? Rom. 6,4; Ioan 3,23; Fapte 8,36.38.39.

Notă: Am arătat în introducere că termenul tehnic folosit în Noul Testament pentru botez este cuvântul derivat din verbul “baptizo”, a scufunda.11) Ori de câte ori citim în Scripturi cuvântul “botez”, să nu uităm că în original este scris “scufundare”. 

5. De unde cunoaştem modul în care se efectua botezul în biserica apostolică? Fapte 8,26-40.

Răspuns: 
a) Condiţia botezului este credinţa în Isus Hristos şi în mărturisirea păcatelor; 
b) Candidatul era scufundat în apă pentru ilustrarea morţii faţă de păcat şi a trăirii unei vieţi schimbate; 
c) Înainte de botez, candidatul trebuia să demonstreze în practica zilnică schimbarea petrecută în caracterul său.

Se înţelege de la sine că numai cei ajunşi la capacitatea de a gândi, a lua hotărâri pentru ei, deci a avea conştienţa responsabilităţii proprii, puteau primi botezul credinţei lor.

R e p e t i ţ i e
1. Ce este botezul?

Răspuns: “Botezul este legământul încheiat cu Dumnezeu de către o conştiinţă luminată prin Evanghelie, pentru a îndeplini poruncile Sale, şi este înmormântarea omului cel vechi cu Hristos spre a învia apoi cu El pentru o viaţă nouă.”12)

2. Cum se face botezul?

Răspuns: “El se face printr-o singură scufundare în apă a celui pocăit: în numele Tatălui, al Fiului şi al Duhului Sfânt.”13)

3. Cine poate fi botezat? 

Răspuns: Poate fi botezat oricine satisface condiţiile puse de Dumnezeu, şi anume: pocăinţa, credinţa şi supunerea faţă de Dumnezeu. Candidatul trebuie să dovedească intenţia sa de a trăi o viaţă nouă prin fapte vrednice de pocăinţă.
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