21. Acte de cult comemorative

De memorizat: “Pe când mâncau ei, Isus a luat o pâine; şi, după ce a binecuvântat, a frânt-o şi a dat-o ucenicilor, zicând: ‘Luaţi, mâncaţi; acesta este trupul Meu’. Apoi a luat un pahar şi, după ce a mulţumit lui Dumnezeu, li l-a dat zicând: ‘Beţi toţi din el’, căci acesta este sângele Meu, sângele legământului cel nou, care se varsă pentru mulţi spre iertarea păcatelor”. Matei 26,26-28.

Introducere: “Hristos Se afla la locul de trecere între cele două aşezăminte şi al celor două sărbători mari ale lor. El, ca Miel fără cusur al lui Dumnezeu, era gata să Se dea ca sacrificiu pentru păcat şi urma să pună capăt în felul acesta sistemului tipurilor şi ceremoniilor, care timp de patru mii de ani arătase către moartea Lui. În timp ce mânca Paştele cu ucenicii Săi, El a instituit în locul lor slujba care trebuia să amintească sacrificiul Său cel mare. Sărbătoarea naţională a iudeilor trebuia să fie pentru totdeauna desfiinţată. Slujba rânduită de Hristos trebuia să fie păstrată de urmaşii Lui în toate ţările, în toate timpurile.”1)

“Rânduiala Cinei Domnului s-a dat pentru a comemora liberarea cea mare săvârşită prin moartea lui Hristos. Până va veni El a doua oară în slavă şi putere, trebuie să se serbeze această instituţie. Ea este mijlocul prin care marea Lui lucrare pentru noi se păstrează proaspătă în amintire.”2)

I. Instituirea Cinei Domnului 3)

1. Cine şi când a rânduit Cina Domnului? Marcu 14,12.22-25; 1Cor. 11,23.

Notă: “În ziua a patrusprezecea a lunii, seara, era serbat paştele, comemorându-se prin ceremoniile sale solemne şi impresionante eliberarea din robia Egiptului, arătându-se înainte spre Jertfa care avea să ne scape din robia păcatului. Când Mântuitorul Şi-a dat viaţa pe Golgota a încetat semnificaţia paştelor şi a fost instituită rânduiala Cinei Domnului ca o comemorare a aceluiaşi eveniment al cărui simbol a fost paştele.”4)

2. Care a fost dubla semnificaţie a ambelor orânduiri? Exod12,26-27; 1 Cor. 11,26.

Notă: Ambele orânduiri arată în două direcţii. Paştele amintea de eliberarea din robia egipteană, dar arăta şi către Mielul lui Dumnezeu care va să vină să ridice păcatele lumii (Ioan 1,29). Cina Domnului ne aduce aminte de evenimentul - Golgota, care ne-a scăpat din robia păcatului, dar arată şi înainte către Nunta Mielului, când Planul Mântuirii se va realiza în întregime.

II. Semnificaţia Cinei Domnului

1. Care sunt elementele ce compun Cina Domnului şi ce exprimă ele? 1 Cor. 11,23-25.

Notă: “Hristos era încă la masa pe care se împărţise cina pascală. Pâinile nedospite folosite la paşti erau în faţa Lui. Vinul pascal, nefermentat era pe masă. El folosi aceste simboluri pentru a reprezenta propriul Său sacrificiu fără defect. Nici un lucru stricat prin fermentare, simbolul păcatului şi al morţii nu putea să înfăţişeze ‘Mielul fără cusur şi fără prihană’ (1 Petru 1,19).”5)

Iudeii, aflându-se în săptămâna azimilor, nu contestă că pâinea de pe masa ucenicilor a fost nedospită. Dar vinul putea să fie nefermentat? Ştim că Ioan Botezătorul nu băuse băuturi alcoolice (Luca 1,15), de asemenea nici esenienii. Din sulurile qumraniene reiese că abstinenţa pe bază de principiu a fost un mod de trai răspândit. Iată un pasaj din “Statutul” comunităţii din Qumran: 

“Şi când se pune masa pentru mâncare, sau se pune mustul (tiroş) pentru băutură, cohenul (preotul) să fie primul care întinde mâna ca să binecuvânteze pâinea şi mustul înaintea celorlalţi”.6)

2. În Cina Domnului ni se oferă trupul adevărat, cel material al lui Hristos? Ioan 6,53-55.7)

Notă: Adventiştii de Ziua a Şaptea cred că pâinea şi vinul sunt semnele exterioare şi vizibile ale harului interior şi invizibil. Harul divin nu subzistă în elementele materiale ale sacramentului, ci în făgăduinţa care este legată de act şi care devine activă prin primirea mijlocită de credinţa celui ce participă la comuniune. 

3. Cina Domnului reânvie legământul harului în care am fost acceptaţi: Luca 22,20.

Notă: Isus a asociat cele două elemente ale Cinei cu moartea Sa, “iar moartea Sa a legat-o de noul legământ făcut prin El de Dumnezeu cu poporul Său. Acest legământ putea fi numai cel descris în Ieremia 31,31-34; iertarea păcatelor este partea esenţială a acestui legământ.”8)

“Împărţind cu ucenicii Săi pâinea şi vinul, Hristos S-a obligat să le fie Răscumpărător. El le-a încredinţat noul legământ, prin care toţi cei care Îl primesc devin copii ai lui Dumnezeu şi împreună moştenitori cu Hristos. Prin acest legământ, ei primeau orice binecuvântare pe care cerul o putea da pentru viaţa aceasta şi pentru cea viitoare. Acest act al legământului trebuia să fie ratificat prin sângele lui Hristos. Iar săvârşirea sacramentului trebuia să amintească ucenicilor nemărginitul sacrificiu făcut pentru fiecare din ei individual ca o parte din marele tot al neamului omenesc căzut.”9)

4. Cina Domnului reânvie speranţa apropiatei reveniri a lui Isus Hristos: 1 Cor. 11,26.

Notă: “Serviciul de împărtăşire arată către a doua venire a lui Hristos. EL urmărea să ţină vie în mintea ucenicilor tocmai acest lucru… În necazul lor au găsit mângâiere în nădejdea că Domnul lor va reveni… Lucrurile acestea nu trebuie să le uităm niciodată… Numai pentru faptul că a murit El pentru noi să privim cu bucurie a doua Lui venire. Sacrificiul lui este centrul nădejdii noastre. De aceea trebuie să ne legăm noi credinţa.”10)

III. Pregătirea pentru Cina Domnului

1. Ca act pregătitor pentru comuniune, Isus a rânduit actul umilinţei: Ioan 13,3-5.12-17.

Notă: “Cina Domnului este asociată cu noua poruncă dată ucenicilor Săi, şi anume, că ei trebuie să se iubească unii pe alţii aşa cum i-a iubit El, în spiritul servirii pe care El l-a exemplificat prin spălarea picioarelor ucenicilor (1 Cor. 11,29).”11)

“Singura măreţie este măreţia umilinţei… Prin fapta Domnului, ceremonia aceasta a umilinţei a devenit una din rânduielile consacrate. Trebuia să fie practicată şi de ucenici, pentru ca ei să păstreze în minte totdeauna învăţătura Lui despre umilinţă şi serviciu… Rânduiala aceasta a fost pusă de Hristos ca o pregătire pentru lucrurile sfinte care trebuie să urmeze.”12)

“Actul umilinţei care vine înainte de Cina Domnului, are ca scop să îndepărteze neânţelegerile acestea, să scoată pe om din egoismul lui, să-l coboare din picioroangele înălţării de sine la umilinţa de inimă care să-l facă a sluji pe fratele său… Ori de câte ori actul acesta este săvârşit aşa cum trebuie, copiii lui Dumnezeu sunt aduşi într-o sfântă legătură unii cu alţii, să ajute şi să fie o binecuvântare unii pentru alţii.”13)

2. Ce fel de pregătire sufletească trebuie făcută înainte de Cina Domnului? 1 Cor. 11,28.29.

3. Pregătirea cea mai cu folos este judecarea propriei noastre stări: 1 Cor. 11,31.

Notă: “Hristos este de faţă prin Duhul Său cel Sfânt pentru a pune sigiliul asupra propriilor Sale întocmiri… Nimeni nu trebuie să se retragă de la împărtăşire pentru motivul că persoane nevrednice sunt de faţă… Se poate ca mâini şi inimi mânjite să servească Cina, totuşi Hristos este Cel care serveşte pe copiii Săi… Toţi ce care neglijează aceste ocazii de dumnezeieşti privilegii vor suferi pierderi. Despre ei se poate spune foarte bine: ‘Voi nu sunteţi cu toţii curaţi’.”14)

R e p e t i ţ i e
1. Pentru întărirea credinţei lor, la ce act comemorativ iau parte credincioşii?

Răspuns: “Spre întărirea şi unificarea în credinţă a membrilor Bisericii, credincioşii iau parte la Sfânta Cină, care este simbol în amintirea morţii Domnului, iar nu un mijloc de dobândire a iertării păcatelor.”15)

2. Care sunt elementele fizice constituante ale Cinei Domnului şi ce simbolizează ele?

Răspuns: “Administrarea Cinei Domnului se face cu pâine nedospită şi cu vin nefermentat, vrând să exprime că Cel preânchipuit prin aceste semne a fost fără păcat.

3. Care este dubla semnificaţie a Cinei Domnului?

Răspuns: În primul rând ea ne aminteşte că am fost salvaţi din robia păcatului prin moartea Mântuitorului, iar în al doilea rând reânvie speranţa apropiatei reveniri a Domnului.

4. Ce act trebuie săvârşit înainte de Cina Domnului?

Răspuns: Ea trebuie să fie precedată de actul umilinţei, în care dragostea şi consideraţia faţă de fratele nostru este exprimată prin cea mai umilă servire.

5. Cum trebuie să ne pregătim pentru Cina Domnului?

Răspuns: Pregătirea pentru comuniune constă dintr-o serioasă cercetare de sine, mărturisirea păcatelor noastre şi aplanarea oricăror diferende pe care le-am fi avut cu semenii noştri.

1

