23. Corpul nostru - un templu

De memorizat: “Nu ştiţi că trupul vostru este Templul Duhului Sfânt, care locuişte în voi, şi pe care L-aţi primit de la Dumnezeu? Şi că voi nu sunteţi ai voştri? Căci aţi fost cumpăraţi cu un preţ. Proslăviţi dar pe Dumnezeu în trupul şi în duhul vostru, care sunt ale lui Dumnezeu.” 1 Cor. 6,19-20.

Introducere: “Gândul că omul trebuie să fie un templu pentru Dumnezeu, un locaş în care să se descopere slava Lui, trebuie să fie îndemnul cel mai ales pentru îngrijirea şi pentru creşterea puterii corpului nostru. Înfricoşător şi minunat a lucrat Creatorul în făptura omenească şi El îndeamnă să o studiem, să-i înţelegem nevoile şi să ne îndeplinim partea noastră în apărarea ei de orice stricăciune şi întinare.”1)

I. Suntem temple vii

1. Cum exprimă apostolul Pavel acel mare adevăr că Îi aparţinem lui Dumnezeu în dublă măsură? 1 Cor. 6,19-20.

Notă: Suntem de două ori proprietatea lui Dumnezeu: prin creaţiune şi prin răscumpărare. “Trupurile noastre aparţin lui Dumnezeu. El a plătit preţul răscumpărării pentru corp ca şi pentru suflet… Creatorul veghează asupra mecanismului omenesc, păstrându-l în mişcare. Dacă nu ar avea El necontenit grijă, atunci pulsul nu ar mai bate, activitatea inimii ar înceta, creierul nu şi-ar mai face partea sa.”2)

2. Ce datorie se desprinde din faptul că trupul nostru este templul lui Dumnezeu? Rom. 12,1; 2 Cor. 7,1.

Notă: “Corpul este cel mai important mijloc prin care se manifestă spiritul şi sufletul pentru formarea caracterului… Pornirile firii pământeşti dacă nu vor fi sub stăpânirea unei puteri mai înalte, atunci, cu siguranţă, ele vor aduce ruină şi moarte. Corpul trebuie adus la supunere sub puterile superioare ale fiinţei… Puterea intelectuală, energia fizică şi durata vieţii depind de legi imuabile. Prin ascultare faţă de aceste legi, omul poate câştiga biruinţa asupra lui însuşi, poate ieşi învingător asupra propriilor sale înclinări.”3)

II. Principii biblice de sănătate

1. Ce regulă a dat Dumnezeu copiilor Săi privind alimentaţia? Deut. 14,3-20; Is. 66,16-17.

2. Dar privitor la sânge? Lev. 17,10-11; Fapte 15,20.

3. Care ar trebui să fie atitudinea creştinului faţă de pasiunea fumatului? Gal. 5,24; Deut. 29,18 u.p.

Notă: În 1950, doi medici, Winder şi Graham au raportat 684 cazuri de cancer pulmonar. Din 605 cazuri de bărbaţi, 8 nu fumaseră. În Anglia s-au cercetat 1357 cazuri de cancer pulmonar. Între victime erau numai 7 nefumători.4)

“În timp ce 35.000 mor curent de cancer pulmonar, fumatul este la fel de ucigător chiar mai abundent prin cancere în diferite alte regiuni ale corpului. Cea mai sigură metodă de a muri în chinuri şi prematur este de a cumpăra cancerul în pachet (de ţigări).”5)

“Comparând o ţigară cu un cui de sicriu, este mult mai mult decât o figură de stil.”6)

III. Abstinenţa şi cumpătarea în viaţa creştinului

1. Care este poziţia Bibliei în problema băuturilor alcoolice?

a) În Vechiul Testament: Prov. 20,1; Is. 5,11; Prov. 23,29-35; Hab. 2,15.

b) În Noul Testament: Gal. 5,21; Luca 1,15; Efes. 5,18.

Notă: Latinii numeau alcoolul spirtus (de unde denumirea rom|nească de spirt) deoarece influenţa lui era asemănătoare cu influenţa unui “duh rău”. Pentru creştinul cu o concepţie morală dezvoltată se pune alegerea dintre aceste două alternative: se supune influenţei Spiritului Sfânt sau influenţei spirtului? Aici nu există cale de mijloc. Aceste două influenţe se exclud reciproc. Căci beţia înseamnă lipsa lucidităţii, supunerea scoarţei cerebrale influenţei paralizatoare a alcoolului. Simptomul beţiei nu este pierderea echilibrului, ci inspiraţia străină, efectul excitaţiei. S-a dovedit că efectul unei halbe de bere atenueză reflexele, ceea ce înseamnă că omul este dezarmat, nu se poate folosi de capacităţile sale. Acest om este numai jumătate om, fiind lipsit de discernământ şi îndemânare. El intră uşor în conflicte mari sau mici cu tovarăşii lui. Mintea lui a fost comparată cu un om care conduce o maşină în ceaţă şi reprezintă un coeficient de posibil accident.”7) Moraliceşte, nu numai acela este beţiv care bea cu găleata, ci şi acela care foloseşte băutura, ceea ce îl privează de luciditatea şi reflexele vitale de autoapărare. Apostolul Pavel aminteşte două pahare: paharul Domnului şi paharul diavolului (1 Cor. 10,21). Folosirea celui de al doilea exclude din Împărăţia lui Dumnezeu, exact ca şi desfrâul, lăcomia, hoţia şi idolatria (1 Cor. 6,9-10). 

2. Înfrânarea este recomandată nu numai în sporturi, ci şi în formarea caracterului creştin: 1 Cor. 9,25-27.

Notă: Ideea lui Juvenal, “Mens sana in corpore sano”, o minte sănătoasă într-un corp sănătos, acum a devenit proverb. Adevărul acestei idei este ilustrată de o lungă istorie omenească, a fost verificată zilnic în succesele şi mai ales în insuccesele multor milioane de fiinţe umane, care prea târziu şi-au dat seama că o gândire sănătoasă este totdeauna condiţionată de o sănătate corporală corespunzătoare.

“Viaţa este un dar din partea lui Dumnezeu. Corpurile noastre ne-au fost date ca să le folosim în slujba lui Dumnezeu şi El doreşte ca noi să le îngrijim şi să le apreciem. Noi posedăm atât facultăţi fizice, cât şi mintale. Impulsurile şi pasiunile noastre au sediul lor în corp şi de aceea să nu facem nimic ce ar putea mânji această posesiune ce ne-a fost încredinţată. Corpurile noastre trebuie să fie păstrate dacă este posibil în cea mai bună stare fizică şi sub influenţele cele mai spirituale, pentru ca să putem face cea mai bună folosinţă a talentelor noastre.”8)

3. Religia cere reforme nu numai în viaţa de credinţă, ci şi în domeniul sănătăţii: 1 Petru 2,11-12; Gal. 5,16.

Notă: “Dumnezeu a făcut ca lumina reformei sanitare să lumineze asupra noastră în aceste zile de apoi, pentru ca noi, prin umblarea în această lumină, să putem scăpa de primejdiile la care suntem expuşi. Satana lucrează cu mare putere să facă pe oameni a se deda la satisfacerea poftelor şi apetitului şi la petrecerea timpului în tot felul de nebunii. El prezintă ca plină de atracţii viaţa de plăceri egoiste şi de satisfacere a poftelor senzuale. Necumpătarea subminează puterile minţii şi ale corpului. Cel astfel biruit ajunge pe terenul Satanei, unde va fi ispitit şi tulburat, iar în cele din urmă condus după bunul plac de duşmanul a toată dreptatea.”9)

4. Care ar trebui să fie idealul creştinului care aşteaptă revenirea Domnului? Rom. 13,13-14; Tit 2,12-13.

R e p e t i ţ i e
1. Ce înseamnă pentru creştin faptul că trupul său este un templu? 

Răspuns: Faptul că suntem vii înseamnă că nu ne aparţinem nouă înşine şi că suntem proprietatea lui Dumnezeu prin creaţiune şi prin răscumpărare.

2. Ce datorie elementară avem faţă de acest templu viu? 

Răspuns: Avem datoria să ne păstrăm sănătatea şi vigoarea fizică prin ascultare de legile sănătăţii.

3. Ce obiceiuri dăunătoare sunt condamnate de Sfintele Scripturi?

Răspuns: Cuvântul lui Dumnezeu condamnă toate obiceiurile care subminează sănătatea fizică şi spirituală a omului. Opreşte folosirea mâncărurilor necurate, folosirea băuturilor alcoolice şi toate patimile dăunătoare cum ar fi de pildă fumatul, drogurile, etc.

4. Ce lumină a primit biserica rămăşiţei privind vieţuirea sănătoasă?

Răspuns: Ultima biserică a primit lumina reformei sanitare.
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