24. Idealuri creştine

De memorizat: “Încolo, fraţii mei, tot ce este adevărat, tot ce este vrednic de cinste, tot ce este drept, tot ce este curat, tot ce este vrednic de iubit, tot ce este vrednic de primit, orice faptă bună şi orice laudă, aceea să vă însufleţească.” Fil. 4,8.

Introducere: “Să nu uităm că o viaţă asemenea vieţii Domnului Hristos este argumentul cel mai puternic ce poate fi adus în favoarea creştinismului şi că un caracter creştin de mică valoare aduce mai mult rău în lume decât caracterul celui lumesc. Nici toate cărţile ce au fost scrise nu pot răspunde scopului unei vieţi sfinte. Oamenii vor crede nu ceea ce predică predicatorul, ci ceea ce trăieşte biserica. Prea adesea influenţa predicii ţinută de la amvon este combătută de predica ţinută de cei care pretind a fi apărătorii şi susţinătorii adevărului.”1)

I. Chemaţi să fim lumină

1. Care este viziunea lui Dumnezeu despre copiii Săi? Mat.5,14.

Notă: “Creştinii sunt puşi ca purtători de lumină pe calea spre ceruri. Ei trebuie să reflecte asupra lumii lumina pe care ei o primesc de la Hristos. Viaţa şi caracterul lor ar trebui să fie astfel încât prin ei şi alţii să ajungă să aibă o concepţie dreaptă despre Hristos şi despre lucrarea Sa.”2)

“Adevărul pentru acest timp trebuie să se manifeste în puterea lui în viaţa acelora care-l cred şi el trebuie să fie transmis lumii. Credincioşii trebuie să reprezinte în viaţa lor puterea lui de a sfinţi şi înnobila.”3)

2. Care este importanţa lucrurilor mici în caracterul creştin? Luca 16,10; Mat. 25,21.

II. Recreerea creştină

1. Dumnezeu nu este împotriva bucuriilor nevinovate: Ioan 15,11; Fil. 4,4.

Notă: “Dumnezeu doreşte ca pământul să fie plin de bucurie şi pace. El a creat omul pentru fericire şi doreşte nespus să umple inimile cu pace cerească. El doreşte ca familiile de aici să fie simbolul marii familii de sus.”4)

“Creştinii care adună întunecime şi tristeţe în sufletele lor şi care murmură şi se plâng, dau celorlalţi o falsă înfăţişare a lui Dumnezeu şi a vieţii de creştin. Ei lasă impresia că Dumnezeu nu are plăcerea să vadă pe copiii Săi fericiţi şi, prin aceasta, ei dau o mărturie falsă despre Tatăl nostru ceresc.”5)

În recreaţia creştinului “exerciţiile fizice joacă un rol folositor”. Ocaziile recreaţiei trebuie să fie “timpuri de adevărată clădire a corpului, minţii şi sufletului… De asemenea, s-ar putea da un interes cu totul deosebit lucrării din grădină sau excursiei la câmp sau în pădure.”6)

2. Dar El este împotriva distracţiilor şi a plăcerilor vinovate: Prov. 29,14; Tit 2,11-12.

Notă: “Orice distracţie la care puteţi lua parte cerând binecuvântarea lui Dumnezeu asupra ei în credinţă, nu va fi primejdioasă. Dar orice distracţie care nu vă dă prilej să fiţi buni pentru rugăciunea în taină, pentru consacrare pe altarul rugăciunii sau pentru a lua parte la adunările de rugăciune, nu este sigură, ci primejdioasă.”7)

III. Creştinul şi lectura

1. Pe timpul când nu existau biblioteci în sensul celor de azi, apostolul Pavel manifesta o grijă deosebită pentru cărţi şi suluri: 2 Tim. 4,13.

Notă: Un om de caracter îşi va alege atent lectura, deoarece caracterul devine asemenea hranei spirituale pe care o foloseşte. “Experienţa religioasă este determinată în mare măsură de caracterul cărţilor pe care le citiţi în momentele voastre libere.”8)

Adevărul este acela că există cărţi bune şi rele. Un mare dascăl rom|n a terminat unul din cursurile lui cu această frază surprinzătoare: “Vă dau un sfat din proprie experienţă: să nu citiţi niciodată cărţi bune!” Studenţii au gândit că profesorul a greşit adjectivul. Dar el le-a explicat: “Aţi auzit bine. Să nu vă petreceţi timpul cu citirea unor cărţi bune, fiindcă viaţa nu vă ajunge să le citiţi pe cele foarte bune”.

John Lubbock (1834-1913), autorul celebrei cărţi “Fericirea de a trăi”, în capitolul despre lectură a întocmit o listă de 100 de cărţi fără citirea cărora cineva nu se poate considera un om cu adevărat cult. În capul listei este menţionată Biblia.

“Dacă vă plac Scripturile şi le cercetaţi ori de câte ori aveţi prilejul, pentru a ajunge să intraţi în posesia bogatelor lor comori, atunci puteţi avea siguranţa că Isus vă atrage la Sine.”9)

IV. Creştinul şi artele

1. Talentul şi iscusinţa artistică este darul lui Dumnezeu: Exod 31,1-6; 1 Cron. 25,7; Ps. 150,3-6.

Notă: “Dumnezeu, autorul frumosului, care Însuşi iubeşte frumosul, avu grijă să satisfacă în fiii Săi iubirea frumosului… Este bine să iubim frumosul şi să tindem după el.”10)

2. Care criteriu moral al Scripturii este valabil şi în aprecierea frumosului artistic? Fil. 4,8.

Notă: Talentul este o mare binecuvântare când este pus în slujba binelui şi a adevărului, dar devine o tragedie când face parte din arsenalul seducător al răului. A.Z.Ş. cred că frumosul dacă nu are un conţinut moral, atunci este un frumos formal, sau aparent. În acest caz, este valabilă aprecierea lui Solomon, că frumuseţea este deşartă” (Prov. 31,30). Frumosul real trebuie să fie bun şi adevărat în conţinut, al cărui efect va fi înălţător, iar din punct de vedere practic, se va dovedi util pentru societate şi biserică.

Adventiştii de Ziua a Şaptea nu condamnă frumosul, indiferent de arta care îl exprimă, cu condiţia ca în conţinut să nu fie imoral şi să nu zeifice păcatul şi pe păcătos. Iată motivul rezervei lor faţă de filmele în care ucigaşii, gangsterii, desfrânaţii şi escrocii apar într-o lumină atât de favorabilă, încât se trece uşor peste faptele lor detestabile, ei primind o falsă aureolă de eroi veritabili.

V. Căsătoria creştină

1. Căsătoria este o instituţie divină: Gen. 2,18; Mat. 19,4-5.

Notă: “Harul Domnului Hristos, şi numai acesta, poate să facă din această instituţie ceea ce Dumnezeu a avut de gând să fie, adică un factor de binecuvântare şi înălţare a omenirii. Numai astfel familiile de pe faţa pământului, prin unire, pace şi dragostea lor, pot să reprezinte familia din ceruri.”11)

2. Mântuitorul, cu excepţia unui singur motiv, S-a exprimat împotriva divorţului: Mat. 19,6; Mat. 5,32.

Notă: “Chiar dacă greutăţi, necazuri şi descurajări se pot ivi, nici soţul, nici soţia să nu nutrească gândul că unirea lor este o greşeală sau o dezamăgire. Luaţi-vă hotărârea de a fi tot ce este cu putinţă să fiţi unul faţă de altul. Continuaţi cu cele dintâi atenţii. Îmbărbătaţi-vă pe toate căile unul pe altul să luptaţi luptele vieţii. Luaţi-vă timp să cercetaţi cum puteţi spori fericirea unul altuia. Să se dea pe faţă îngăduinţă între voi. Atunci căsătoria în loc de a fi sfârşitul iubirii, va fi numai un slab început al ei. Căldura adevăratei amiciţii, iubirea care leagă inimă cu inimă este o pregustare a bucuriilor cerului.”12)

VI. Creştinul şi îmbrăcămintea

1. După căderea în păcat Însuşi Dumnezeu S-a îngrijit de îmbrăcămintea primei perechi: Gen. 3,21.

2. Ce îndrumări principale ni se dau în Scripturi referitoare la vestimentaţia creştinului: 1 Tim. 2,9; 1 Petru 3,3-5.

Notă: “În îmbrăcăminte precum şi în toate celelalte lucruri avem privilegiul de a preamări pe Creatorul nostru. El doreşte ca veşmintele noastre să nu fie numai bine aranjate şi sănătoase, ci să fie şi potrivite şi să cadă bine. Caracterul unei persoane este apreciat după felul îmbărăcămintei ei. Cu gust rafinat, o minte cultivată se va descoperi în alegerea unei îmbrăcăminţi simple şi potrivite. Când o onestă simplitate în îmbrăcăminte este unită cu o purtare modestă, acestea vor face mult în a înconjura pe o tânără cu acea atmosferă de sfântă rezervă, care va fi pentru ea un scut contra a mii de primejdii.”13)
R e p e t i ţ i e
1. Care este menirea unui adevărat creştin în lume?

Răspuns: Menirea creştinului este de a fi o lumină prin caracterul lui ales şi prin faptele sale nobile.

2. Viaţa creştinului trebuie să fie lipsită de bucuriile nevinovate?

Răspuns: Nu, deoarece Dumnezeu doreşte ca oamenii să se bucure şi să trăiască în pace. Dumnezeu dezaprobă doar plăcerile vinovate şi distracţiile dăunătoare pentru trup, suflet şi spirit.

3. Care trebuie să fie atitudinea creştinului în problemele culturale?

Răspuns: A fi creştin nu este sinonim cu a fi anticultural. Dar el, fiind răspunzător pentru integritatea sa spirituală, trebuie să aleagă în mod corespunzător lectura cu care îşi hrăneşte sufletul, iar în arte, să îndrăgească ceea ce pe lângă forma frumoasă, are şi un conţinut moral corespunzător.

4. Care este învăţătura Bibliei despre căsătorie?

Răspuns: Căsătoria este instituţie divină, care - în condiţia fidelităţii reciproce a părţilor - este legată pentru toată durata vieţii pământeşti, iar singurul motiv care ar putea s-o desfacă poate fi numai motivul biblic: infidelitatea.

5. Care este idealul creştinului privind îmbrăcămintea?

Răspuns: Îmbrăcămintea creştinului trebuie să fie demnă de chemarea sa: simplă, curată, ordonată şi în acord cu credinţa şi cu perso-nalitatea sa.
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