26. Organizaţia în Biserica Adventă

De memorizat: “Căci Dumnezeu nu este un Dumnezeu al neorânduielii ci al păcii, ca în toate Bisericile sfinţilor… Dar toate să se facă în chip cuviincios şi cu rânduială.” 1 Cor. 14,33.40.

Introducere: “Îngerii lucrează armonios. O perfectă ordine caracterizează toate mişcările lor. Cu cât vom imita mai mult armonia şi ordinea oştirilor îngereşti, cu atât vor fi mai fructuoase ostenelile acestor soli cereşti pentru noi. Dacă nu înţelegem nevoia unei acţiuni armonioase şi dacă suntem dezordonaţi, nedisciplinaţi şi neorganizaţi în cursul acţiunilor noastre, îngerii care sunt cu desăvârşire organizaţi şi se mişcă în desăvârşită ordine nu pot lucra cu succes pentru noi… Ei nu sunt autorizaţi să binecuvânteze confuzia, dezordinea şi dezorganizarea… Cei care au ungere de sus vor face toate sforţările ca să dezvolte ordinea, disciplina şi unitatea de lucru, şi atunci îngerii lui Dumnezeu pot conlucra cu ei.”1)

I. Organizaţia în Vechiul Testament

1. Ce sfat a primit Moise privind organizarea Israelului? Exod18,17-22.

Notă: “Cârmuirea lui Israel se caracterizează printr-o organizare temeinică şi minunată, atât în desăvârşirea, cât şi în simplitatea ei. Ordinea atât de vizibil manifestată în desăvârşirea şi întocmirea tuturor lucrurilor create de Dumnezeu, s-a arătat şi în organizarea structurală ebraică. Dumnezeu a fost centrul autorităţii şi al guvernării, El era suveranul lui Israel. Moise sta ca conducătorul vizibil, rânduit de Dumnezeu spre a executa legile în numele Său. Dintre bătrânii seminţiilor fu ales un sfat de 70 de reprezentanţi, ca să-l sprijine pe Moise în problemele generale ale naţiunii.”2)

2. Mai târziu, organizaţia nu s-a mai respectat, deoarece Dumnezeu a fost ignorat. Osea 8,3-4.

II. Organizaţia în Noul Testament

1. Ce informaţii avem despre începuturile organizaţiei din biserica primară creştină? Marcu 3,13.14; Fapte 6,3-5; 1Cor.12,28.

Notă: Din aceste rapoarte reiese că organizaţia primei biserici a fost bazată pe două principii: darul spiritual şi ordinaţiunea bisericii. Darul spiritual este vocaţia internă, adică chemarea divină care se manifestă în talente şi aptitudini. Ordinaţiunea este vocaţia externă sau rânduirea pe calea organizaţiei a unei persoane cu aptitudini vizibile. Această ordine instituită de Spiritul Sfânt în biserica creştină nu îngăduie ca cineva să-şi ia o “slujbă” cu de la sine putere (Evrei 5,4).

2. Ce fel de slujbaşi au fost rânduiţi în biserica primară?

a) Apostoli: Efes. 4,11.

b) Evanghelişti, învăţători. În general aceştia formau generaţia a doua, colaboratorii apropiaţi ai apostolilor sau tovarăşii lor de drum, împuterniciţii lor.

c) Cârmuitorii: 1 Tes. 5,12.3) Aceştia erau cei care stăteau în fruntea comunităţii şi trebuia să fie exemple în fapte bune şi în păstrarea ordinii.

d) Prezbiterii: Tit 1,5. Prezbyteros înseamnă bătrân şi se înţelegea că este conducătorul adunării creştine.

e) Supraveghetorii: Tit 1,7. Ei au fost supraveghetorii comunităţii, numiţi şi economi.4)

f) Diaconi: 1 Tim. 3,8. Diaconos era servitorul care servea în jurul mesei, un sens apropiat de chelner, exceptând localul public.

3. Care a fost scopul organizaţiei în biserică? Col. 2,5.

III. Organizaţia în Biserica Adventă

1. Care principii stau la baza organizaţiei Bisericii Adventiste de Ziua a Şaptea? 
Notă: Conform acestui principiu, biserica începe cu comunitatea şi asemenea unei case este clădită de jos în sus. Membrii comunităţii îşi aleg superiorii. Unitatea comunităţilor în cadrul bisericii este asigurată de adoptarea unei doctrine comune, iar autonomia comunităţii locale este garantată prin interdicţia ca o comunitate să se amestece în viaţa spirituală şi în dirijarea unei alte comunităţi. Nici conducerea superioară, nici cea a comunităţii nu poate primi sau exclude membrii din comunitate, ci numai adunarea generală ordinară sau specială a comunităţii locale. Condiţiile în care o comunitate îşi exercită drepturile şi îndatoririle ei sunt prevăzute în Statutul de Organizare al bisericii cât şi în Manualul Comunităţii.
b) Principiul slujbei: Efes. 4,11-12.

Notă: Slujbaşii sunt rânduiţi temporar pentru îndeplinirea unor sarcini spirituale. A fi slujbaş înseamnă a fi servitor, şi nu domnitor. În biserică nu există funcţii permanente, autonome, cu scop în sine, ci numai temporare, dependente şi cu scopul servirii. În biserică există doar o singură preoţie: cea universală a tuturor credincioşilor (1 Petru 2,5-9). Cea mai înaltă slujbă în biserică este cea de pastor. Hirotonirea are valabilitate permanentă, dar este condiţionată de realegere sau reacreditare. Nici un slujbaş hirotonisit şi nici un pastor nu poate exercita servicii valabile, legate de întărire, dacă nu a fost reales, respectiv reacreditat.

Slujba are un caracter reprezentativ dublu: 1) Slujbaşul Îl repre-zintă pe Hristos (Luca 10,16); 2) Reprezintă comunitatea. Primul arată esenţa, cel de-al doilea forma slujbei. Esenţa slujbei este divină, căci a fost instituită de Dumnezeu, iar forma slujbei este umană, deoarece însărcinarea vine prin oameni, prin alegerea sau discernământul oamenilor, pe care, apoi, slujbaşul îi reprezintă.

2. Care ar trebui să fie datoria unui credincios faţă de slujbaşii bisericii? 1 Tes. 5,12-13; 1 Tim. 5,17; Evrei 13,17.

3. Care sunt datoriile membrilor comunităţii?

a) “Membrii au datoria să trăiască în armonie cu principiile religioase ale Bisericii, contribuind benevol la suportarea sarcinilor acesteia.”5)

b) Să participe regulat la serviciile divine.

c) Să se comporte în sala de cult în mod evlavios şi cuviincios.

d) Să fie gata a primi însărcinări şi să le îndeplinească în măsura capacităţilor lui.

e) Să se supună hotărârilor bisericii.

f) Să respecte organizaţia şi ordinea din comunitate.

g) Să-şi folosească dreptul lui de membru în a participa cu sugestiile şi votul lui la luarea hotărârilor comunităţii.

h) Să primească cu bunăvoinţă observaţiile ce i se fac pentru îndreptarea lui, iar la rândul lui să exercite aceeaşi răspundere morală faţă de cei greşiţi.

4. Care este scopul final urmărit de organizaţia bisericii? Ioan17,21.

Notă: “Armonia şi unirea existente între oameni cu diferite predispoziţii este cea mai puternică dovadă ce poate fi adusă că Dumnezeu a trimis pe Fiul Său în lume ca să salveze pe păcătoşi… Stăruirea asupra micilor deosebiri duce la fapte care nimicesc comuniunea creştină… Când este împlinită în totul rugăciunea Domnului Hristos, când învăţătura Lui este adusă în viaţa de toate zilele a poporului lui Dumnezeu, în rândurile noastre se va vedea unitate de acţiune. Frate va fi legat cu frate, prin funiile de aur ale iubirii lui Hristos. Numai Spiritul lui Dumnezeu poate realiza unirea aceasta… Când noi năzuim după unirea aceasta, aşa cum doreşte Dumnezeu să năzuim după ea, ea va veni în mijlocul nostru.”6)

Acest ideal creştin al unirii a fost exprimat în mod concludent de motto-ul lui Augustin: “Unire în cele necesare, libertate în cele ce nu sunt necesare, dragoste în toate.”7)

R e p e t i ţ i e
1. Cine a rânduit organizaţia Bisericii lui Dumnezeu?

Răspuns: Ideea unei bune organizări a bisericii nu este idee omenească, ci divină, venind de la comunitatea israeliană.

2. Care au fost cele două principii pe care se baza organizaţia bisericii primare?

Răspuns: Cele două principii de organizare creştină, valabile şi astăzi, sunt: darul spiritual şi ordinaţiunea bisericii.

3. Care principii stau la baza organizaţiei Bisericii Advente?

Răspuns: Organizaţia Bisericii Adventiste este bazată pe principiul comunităţii şi pe principiul slujbei.

4. Ce înţelegem prin principiul comunităţii?

Răspuns: Acest principiu exprimă faptul că biserica începe cu comunitatea şi că biserica este casa spirituală a lui Dumnezeu a cărei construcţie începe de jos în sus, adică: membrii bisericii îşi aleg superiorii.

5. Ce înţelegem prin principiul slujbei?

Răspuns: Principiul slujbei ne aminteşte că o slujbă în biserică înseamnă servire şi nu rang şi are un caracter reprezentativ dublu: slujbaşul este în acelaşi timp reprezentantul lui Hristos, dar şi al comunităţii; slujba în esenţă fiind divină, iar în formă, omenească.

6. Ce îndatoriri are un membru al bisericii?

Răspuns: El este dator să trăiască în armonie cu principiile de credinţă ale bisericii, să respecte organizaţia, să susţină lucrarea lui Dumnezeu, să participe la serviciile de cult, să poarte sarcinile care îi revin prin organizaţie, să se supună hotărârilor bisericii, să contribuie la menţinerea ordinii şi a disciplinei în comunitate, să folosească drepturile lui de membru, contribuind cu votul şi opinia sa la luarea hotărârilor comunităţii.
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