3. Isus Hristos
De memorizat: “Dacă primim mărturisirea oamenilor, mărturisirea lui Dumnezeu este mai mare; şi mărturisirea lui Dumnezeu este mărturisirea pe care a făcut-o El despre Fiul Său.

Cine crede în Fiul lui Dumnezeu are mărturisirea aceasta în el; cine nu crede în Dumnezeu Îl face mincinos fiindcă nu crede mărturisirea pe care a făcut-o Dumnezeu despre Fiul Său. Cine crede în Fiul lui Dumnezeu are mărturisirea aceasta. Şi mărturisirea este aceasta: Dumnezeu ne-a dat viaţa veşnică şi această viaţă este în Fiul Său. Cine are pe Fiul are viaţa; cine n-are pe Fiul lui Dumnezeu n-are viaţa.” 1 Ioan 5,9-12.

Introducere: Domnul Isus Hristos, a doua persoană a Dumnezeirii, este cea de-a treia formă a revelaţiei divine, dar şi cea mai completă. Reformatorii numeau revelaţie generală acea descoperire pe care Dumnezeu a dat-o omului în natură, prin opera creaţiunii. Iar pentru descoperirea dată lumii de Dumnezeu, prin Isus Hristos, Fiul lui Dumnezeu, ei foloseau termenul de revelaţie specială. 

Scriptura mărturiseşte că Dumnezeu Şi-a descoperit adevărul şi voinţa Sa în mod complet şi desăvârşit în Isus Hristos (Ioan 17,6-8). De aceea, tema centrală a Bibliei este salvarea omenirii prin Fiul lui Dumnezeu. Cea mai identică interpretare a Bibliei este cea hristologică, în care se caută sensurile cele mai ascunse care se referă la mântuirea noastră prin Isus Hristos.

Ar trebui precizată şi folosirea corectă a numelui Mântuitorului: Hristos sau Christos? Deoarece numele este de origine greacă, transcrierea corectă este “Christos”. Totuşi noi vom folosi transcrierea e-xistentă în Biblie, versiunea pe care o folosim în prezent în limba rom|nă, deci: “Hristos”. 

I. Preexistenţa Domnului Hristos

1. Ce declară Evanghelia despre preexistenţa Domnului Hristos (Cuvântul)? Ioan 1,1-3; 8,58.

Notă: Când vorbim despre preexistenţa lui Hristos, înţelegem că viaţa Sa nu a început în Betleem, când a luat fiinţă ca om, ci ca cea de-a doua Persoană divină, El există din veşnicii.

“Domnul Isus Hristos a fost din veşnicie una cu Tatăl; El a fost “Chipul lui Dumnezeu”, chipul slavei şi maiestăţii Sale, “strălucirea măririi Lui”. El a venit pe pământul acesta întunecat din cauza păcatului, ca să descopere lumina iubirii lui Dumnezeu, pentru a fi “Dumnezeu cu noi”. De aceea s-a proorocit despre El că “Îi vor pune numele Emanuel”.1)

2. Vorbind despre naşterea Sa în Betleem, ce descoperă profetul despre obârşia Domnului Hristos? Mica 5,2.

Notă: Preexistenţa lui Hristos este o dovadă a Dumnezeirii Sale. Adventiştii de Ziua a Şaptea consideră ca nefiind întemeiată afirmaţia că Domnul Hristos există numai de la Betleem încoace, considerând-o astfel pe Maria “născătoare de Dumnezeu”. Încă de la începuturile lui, adventismul a afirmat că această învăţătură nu este corectă, socotind-o în limbajul metaforic al Bibliei ca “vinul rătăcirii Babilonului”, deoarece subminează temelia tuturor învăţăturilor creştine, care sunt fundamentate pe revelaţia divină dată prin Isus Hristos, Fiul din veşnicii al lui Dumnezeu.

“Babilonul nutreşte principii otrăvitoare, vinul rătăcirii. Vinul acesta al rătăcirii îl formează acele doctrine false, cum ar fi nemurirea naturală a sufletului, chinuirea veşnică a nelegiuiţilor, tăgăduirea preexistenţei lui Hristos înainte de naşterea Sa în Betleem…”2)

II. Isus Hristos: Dumnezeu adevărat

1. Ce ne descoperă Scriptura despre natura divină a lui Isus Hristos? 1 Ioan 5,20; Coloseni 2,9; Filipeni 2,6.

Notă: “Când a devenit om, Hristos n-a încetat a fi Dumnezeu. Deşi Se umilise până la gradul de om, totuşi era stăpân pe Dumnezeire. Numai Hristos putea să-L reprezinte pe Tatăl între oameni şi această reprezentare ucenicii au avut privilegiul să o privească timp de peste trei ani.”3)

2. Numeşte o serie de martori care au recunoscut Dumnezeirea Domnului Hristos: 
a) Dumnezeu-Tatăl şi Duhul Sfânt: Luca 3,22.
b) Însuşi Isus: Matei 26,63-64.
c) Proorocii: Isaia 9,6.
d) Apostolii: Romani 9,5; Ioan 20,31.
e) Îngerii: Luca 2,10-11.f) Demonii: Luca 4,41.

Notă: Numele de Hristos (gr. Christos) este corespondentul grec al termenului “Maşiach” din limba ebraică. Substantivul apare în Daniel 9,25 în compoziţia “Maşiach naghid”. Verbul “maşach” înseamnă “a unge”, din care derivă substantivul “maşiach = uns”. “Naghid” se traduce prin: şef, conducător, prinţ, principe sau supraveghetor. În forma compusă a celor două substantive se înţelege Mesia, ca împărat uns de Dumnezeu, exprimând şi sensul de preot şi cel de domnitor, într-o singură persoană. În traducerea Septuaginta (greacă) s-a recurs la corespondentul de “Christos”, nume care s-a folosit mai târziu în mod consecvent de către scriitorii Noului Testament (vezi Ioan 1,41).

III. Isus Hristos: om adevărat
1. Cum vorbeşte Cuvântul lui Dumnezeu despre taina întrupării Domnului Hristos? Ioan 1,14; 1 Tim. 3,16.

Notă: Verbul “skenóo” întâlnit în acest citat înseamnă: a face cort, a locui în cort. Vrea să exprime că locuirea lui Isus Hristos între oameni va fi de scurtă durată, numai până la săvârşirea supremei jertfe salvatoare.

2. Cum descrie apostolul Pavel procesul tainic prin care “Hristos” a devenit “Isus”? Filipeni 2,6-8.

Notă: În citatul nostru întâlnim verbul “kenóo”, care are o largă gamă de sensuri: a pierde un drept (sau cum în citat acţiunea fiind reflexivă, înseamnă a renunţa, a abdica voluntar de la un drept sau o putere), a goli, a anula, a priva, a deposeda, a răpi un drept sau o putere, a destitui, a degrada, a detrona, etc. Înţelesul este că Hristos S-a privat pe Sine de puterile şi drepturile ce decurg din firea Sa dumnezeiască devenind om.

În teologie se obişnuieşte a deosebi cele două denumiri conform celor două naturi: Isus reprezintă numele persoanei istorice a Mântu-itorului, iar Hristos exprimă persoana divină, sau - în termeni teologici - este numele kerygmatic (din gr. kerygmá = vestire, solie, predică) al Mântuitorului. Astfel Isus Hristos reprezintă acel personaj biblic, unic în istorie, care în acelaşi timp este şi Om şi Dumnezeu.

“Faptul că fiul Mariei a putut fi în acelaşi timp şi Fiul lui Dumnezeu este mai presus de posibilitatea înţelegerii noastre, este de domeniul credinţei. Sfintele Scripturi nu numai că atestă faptul naşterii Sale miraculoase, dar subliniază chiar necesitatea acestui act. Apostolul Pavel vorbeşte despre întruparea Sa ca fiind ‘o taină a Dumnezeirii’.”4)

“Întruparea (care implică preexistenţa) este cheia întregii Biblii. Dacă această doctrină este negată, respinsă, totul devine confuz şi contradictoriu. Dacă este admisă, recunoscută ca atare, totul devine clar, luminos, plin de armonie şi putere. Domnul Hristos este atât Dumnezeu, cât şi om, în două naturi distincte şi totuşi o singură şi veşnică Persoană… Dumnezeu manifestat în trup este doctrina distinctă a religiei Sfintelor Scripturi fără de care ea, religia, ar fi asemenea unui cadavru rece, lipsit de viaţă.”5)

“În mod distinct, aşa cum Scriptura prezintă pe Domnul Hristos, ca având o natură divină şi o natură umană, fiecare dintre acestea nealterată în esenţa ei şi nedezbrăcată de atributele şi puterea ei morală, cu o egală distincţie ele reprezintă pe Domnul Hristos ca o personalitate unică, nedivizată, în care aceste două naturi sunt în mod vital şi inseparabil unite, astfel încât El în mod natural nu este şi Dumnezeu şi om, ci este Dumnezeu-Om.”6)

3. Care a fost scopul întrupării lui Hristos? Matei 11,27; Romani 8,3.

Notă: “Scopul întrupării Domnului Hristos, cea de-a doua Persoană a Dumnezeirii a fost dublu: a) Să descopere pe Dumnezeu-Tatăl.b) Să răscumpere şi să mântuiască pe păcătos din şi de sub puterea păcatului cu toate urmările lui.”7)

Teologul noureformator, Karl Barth, vede de asemenea două motive pentru care Dumnezeu a devenit om. Primul motiv considerat de el ar fi acela că prin “om” stă în faţa noastră sumarul eului, fapt pentru care a fost un mediu potrivit pentru “camuflarea” sau “ascunderea” lui Dumnezeu, Isus devenind astfel Deus incognito. Cel de-al doilea motiv îl vede Barth în împrejurarea că omul nu poate avea adevărată “întâlnire” decât numai cu omul, că Dumnezeu în divinitatea Sa numai ca “om” S-a putut adresa omului, căci dialog, comunicaţie, cunoaştere şi înţelegere poate fi realizată numai în relaţia om-om.8)

IV. Funcţiile lui Isus Hristos
1. Numeşte cele şapte funcţii care Îi sunt atribuite de Scripturi Domnului Isus Hristos, Fiul lui Dumnezeu:
a) Creator: Ioan 1,1-3; Evrei 1,1-2.
b) Legiuitor: Iacov 4,12; 1 Corinteni 10,1-4.
c) Profet: Ioan 6,14; 7,40.
d) Mântuitor: Ioan 4,42.
e) Mijlocitor (Mare Preot): 1 Tim. 2,5; Evrei 4,14.
f) Judecător: Fapte 10,42.
g) Împărat: Apoc. 19,13-16.

Notă: Pornind de la cuvântul “uns” (Mesia, Christos) reformatorii Îi atribuiau Domnului Hristos trei funcţii, care în Vechiul Testament necesitau ungerea: funcţia de profet, preot şi împărat. În lucrarea Sa de profet, reformatorii înţeleg învăţăturile şi vindecările Mântuitorului. În activitatea Sa de Mare Preot, se includ suferinţele, moartea, deci lucrarea specială de ispăşire. În cercul activităţii de Împărat intră învierea, înălţarea la cer, şederea la dreapta Tatălui, domnia şi judecata viitoare.

Adventiştii de Ziua a Şaptea recunosc din Sfintele Scripturi cele şapte funcţii distincte ale lui Isus Hristos enumerate mai sus.

R e p e t i ţ i e
1. Ce înţelegem prin preexistenţa lui Isus Hristos?

Răspuns: Prin “preexistenţă” înţelegem că Domnul nostru Isus Hristos, ca Dumnezeu-Fiul, există din veşnicii, deci înainte să Se fi născut ca om în Betleem.

2. Ce crezi despre divinitatea Domnului Hristos?

Răspuns: Cred că Isus Hristos este a doua Persoană a Dumnezeirii, prin care au fost create toate lucrurile.

3. Cum poate fi concepută dubla natură a Domnului Hristos?

Răspuns: Isus Hristos, pe lângă faptul că este Dumnezeu adevărat, prin întrupare, a devenit şi om adevărat. Cele două naturi sunt unite astfel în persoana Sa că, nu sunt nici amestecate, nici despărţite între ele.

4. Enumeră funcţiile Domnului Hristos:

Răspuns: În Scripturi, noi recunoaştem următoarele funcţii ale lui Isus Hristos: Creator, Legiuitor, Profet, Mântuitor, Mijlocitor, Judecător şi Împărat.
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