7. Naşterea din nou

De memorizat: “Drept răspuns Isus i-a zis: ‘Adevărat, adevărat îţi spun că, dacă un om nu se naşte din nou, nu poate vedea Împărăţia lui Dumnezeu’.” Ioan 3,3.

Introducere: “Este imposibil pentru o minte mărginită să priceapă lucrarea de mântuire. Taina ei întrece ştiinţa omenească, dar acela care trece de la moarte la viaţă, simte că aceasta este o realitate dumnezeiască. Începutul mântuirii îl putem cunoaşte printr-o experienţă personală. Rezultatele ei se întind până în veacurile eterne.”1)

I. De ce trebuie să ne naştem din nou?

1. Ce declară apostolul Pavel despre natura păcătoasă? Rom. 7,18-19.24.

2. Poate un păcătos singur să-şi schimbe natura păcătoasă? Ier. 13,23; 17,9.

Notă: “Este imposibil să scăpăm, prin noi înşine, de prăpastia păcatului în care ne-am afundat. Inimile noastre sunt rele şi nu le putem schimba. ‘Cum ar putea să iasă dintr-o fiinţă necurată un om curat? Nu poate să iasă niciunul.’ Iov 14,4: ‘Căci umblarea după lucrurile firii pământeşti este vrăjmăşie împotriva lui Dumnezeu, căci ea nu se supune Legii lui Dumnezeu şi nici nu poate să se supună.’ Romani 8,7. Educaţia, cultura, exercitarea voinţei, eforturile omeneşti, toate acestea îşi au sfera lor de acţiune, dar aici ele sunt fără putere. Ele pot produce o corectă comportare exterioară, dar nu pot schimba inima; ele nu pot curăţi izvoarele vieţii. Trebuie să existe o putere care să lucreze dinăuntru, o nouă viaţă de sus, mai înainte ca oamenii să poată fi schimbaţi de la păcat la Sfinţenie. Această putere este Hristos.”2)

Serva Domnului răspunde la o problemă adesea ridicată: un om cu o comportare exterioară corectă, un om bine crescut, unul cizelat şi educat, mai are nevoie de naşterea din nou? Emil Brunner, într-o ilustraţie ce a devenit celebră în teologie, ajunge la aceeaşi concluzie ca şi Ellen White. În acceleratul care se grăbea spre Berlin s-au urcat doi călători. Primul: un om aşezat, fin, atent, bine crescut, amabil, un tovarăş de drum ideal. Al doilea: un om ursuz, colţuros, neşlefuit, needucat, lipsit de amabilitate, egoist, zgomotos, într-un cuvânt, un om cu care să ai de-a face rareori, sau niciodată.

Este vreo diferenţă între aceşti doi călători? - întreabă Brunner. suntem tentaţi să răspundem afirmativ. Dar Brunner răspunde categoric: NU! Fiindcă ambii… au greşit trenul, vrând să călătorească la Viena, s-au urcat în acceleratul de Berlin! Primul, cu firea sa cuceritoare, cu amabilitatea sa firească, mergea în aceeaşi direcţie greşită ca şi tovarăşul lui de drum, a cărui comportare, în plus, mai lăsa şi mult de dorit. Ambii au fost nevoiţi să schimbe direcţia de mers.

Această “schimbare de direcţie” este pocăinţa sau naşterea din nou.

II. Cum are loc procesul naşterii din nou?

1. Care este izvorul naturii noastre, unde trebuie să se petreacă schimbarea? Matei 15,19; Ezechiel 18,31.

Notă: “Fântâna inimii trebuie curăţată întâi şi numai după aceea se va curăţa şi izvorul care ţâşneşte din ea… Viaţa de creştin nu este o modificare sau o îmbunătăţire a celei vechi, ci o transformare a naturii. Se produce moartea faţă de eul personal şi faţă de păcat şi o intrare într-o viaţă cu totul nouă. Schimbarea aceasta se poate produce numai prin lucrarea minunată a Duhului Sfânt.”3)

“Când Duhul lui Dumnezeu ia inima în stăpânire, El transformă viaţa. Gândurile păcătoase sunt înlăturate, faptele rele sunt părăsite, iubirea, umilinţa şi pacea iau locul mâniei, invidiei şi certurilor. Bucuria vine în locul întristării, iar faţa oglindeşte lumina cerească. Nimeni nu vede mâna care ridică poverile, nimeni nu vede lumina ce se coboară de sus, binecuvântarea vine atunci când sufletul se predă prin credinţă lui Dumnezeu. Apoi acea putere, pe care nici un ochi omenesc nu o poate vedea, creează o făptură nouă după chipul lui Dumnezeu.”4)

2. Cum numeşte Mântuitorul acea schimbare care trebuie să aibă loc în viaţa noastră? Marcu 1,15.

Notă: Cuvântul metanoia (meta = cu, după, peste; nous = gând, minte, raţiune, intelect), în mod literal înseamnă “schimbarea raţiunii, schimbarea gândirii, a felului de a judeca, chibzui sau cugeta”. Se traduce şi cu noţiunile de “regret, părere de rău, pocăinţă”. Pocăinţa ca termen nou-testamental, înseamnă o schimbare totală a mentalităţii, ceea ce are darul să schimbe obiceiurile şi înclinaţiile.

“Pocăinţa înseamnă o adâncă părere de rău de păcatele săvârşite şi o continuă ferire de a le mai face.”5)

Regretul sau părerea de rău trebuie să fie de bunăvoie. Altfel nu va conduce la o viaţă nouă. “Sânt mulţi aceia care dau greş în a înţelege adevărata natură a pocăinţei. Multora le pare rău că au păcătuit şi chiar ajung să facă o schimbare vizibilă în viaţa lor, aceasta pentru că se tem că păcatele lor vor aduce asupră-le suferinţe. Dar aceasta nu este pocăinţă, aşa cum o înţelege Biblia. Unii ca aceştia deplâng mai degrabă suferinţa decât păcatul…” (Exemple: Esau, Balaam şi Iuda Iscarioteanul). “Mărturisirea aceasta a fost smulsă sufletului său vinovat datorită unui simţământ teribil de condamnare şi a unei teribile aşteptări a judecăţii.”6)

3. Naşterea din nou se produce, neapărat, în mod brusc, senzaţional? Ioan 3,8; Prov. 4,18.

Notă: “Cineva poate că nu ar fi în stare să spună timpul sau locul anumit, sau să urmărească toate amănuntele lucrării de întoarcere la Dumnezeu, dar lucrul acesta nu dovedeşte că nu este convertit. Printr-un alt mijloc tot atât de nevăzut ca şi vântul, Hristos lucrează continuu asupra inimii. Puţin câte puţin, fără ca primitorul lor să-şi dea seama, se dau impresiuni, care tind să atragă sufletul la Hristos. Acestea pot să vină prin meditaţie asupra Lui, prin citirea Scripturilor, sau prin auzirea Cuvântului grăit de Învăţătorul viu. În cele din urmă, când Duhul este mai stăruitor, sufletul se predă lui Isus plin de bucurie. La mulţi aceasta se numeşte o convertire bruscă, dar ea este rezultatul lucrării îndelungate a Duhului lui Dumnezeu, o lucrare făcută cu multă răbdare.”7)

III. Fazele importante ale pocăinţei

1. Subliniază câteva dintre fazele mai importante ale pocăinţei:

a) Recunoaşterea păcătoşeniei noastre: Luca 5,8.

Notă: “Noi nu vom renunţa pe deplin la păcat până când nu vom ajunge să simţim păcătoşenia lui.”8)

b) Părerea de rău, regretul: Ier. 31,19.

Notă: “Atunci când inima se supune influenţei Duhului Sfânt, conştiinţa va fi trezită… Simţământul vinovăţiei pune stăpânire pe minte şi inimă. Păcătosul înţelege acum dreptatea lui Dumnezeu şi îi este groază să apară, în vinovăţia şi întinarea lui, înaintea Celui ce cercetează inimile.”9)

c) Mărturisirea: 1 Ioan 1,9.

Notă: “Adevărata mărturisire are totdeauna un caracter deosebit şi recunoaşte păcatul pe nume. Acestea, păcatele, pot fi de o aşa natură încât trebuie mărturisite numai lui Dumnezeu; pot fi din cele ce trebuie să fie mărturisite celor cărora le-am adus vătămare, sau pot avea un caracter public şi, deci, vor trebui să fie mărturisite public. Dar oricum ar fi mărturisirea, ea trebuie să fie categorică, bine definită şi la subiect, recunoscând pe nume păcatele de care cel greşit s-a făcut vinovat.”10)

d) Lepădarea păcatului: Prov. 28,13.

e) Predare: Rom. 12,1.

2. Care ar trebui să fie rugăciunea noastră? Ps. 51,10.

Notă: “Lumina care porneşte de la cruce descoperă iubirea lui Dumnezeu. Iubirea Lui ne atrage către Sine. Dacă nu ne împotrivim acestei atracţii, vom fi conduşi la piciorul crucii, plini de pocăinţă pentru păcatele noastre care au crucificat pe Mântuitorul. După aceea Spiritul lui Dumnezeu produce prin pocăinţă o nouă viaţă în suflet. Gândurile şi dorinţele sunt aduse în ascultare faţă de voinţa lui Hristos. Inima şi mintea sunt create din nou după chipul Aceluia care lucrează în noi ca să-Şi supună totul. Apoi scrie Legea lui Dumnezeu în minte şi inimă, şi noi putem zice împreună cu Hristos: ‘Îmi place să fac voia Ta, Dumnezeule’.”11)

R e p e t i ţ i e

1. Este posibilă dezbrăcarea firii păcătoase, prin noi înşine?

Răspuns: Biblia ne învaţă că este imposibilă dezbrăcarea firii păcătoase prin noi înşine, dar este posibilă prin puterea Duhului Sfânt, Cel care doreşte să ne treacă prin experienţa naşterii din nou.

2. Ce este naşterea din nou?

Răspuns: Naşterea din nou este o lucrare specială de transfomare a caracterului, săvârşită de Duhul Sfânt, prin care îl dezbracă pe păcătos de firea veche, păcătoasă, şi-l îmbracă cu o fire nouă, asemănătoare cu cea a lui Hristos.

3. Unde are loc acest proces de transfomare?

Răspuns: Procesul de transfomare are loc în inima omului şi se extinde, în mod treptat, asupra întregii fiinţe, schimbându-i atât sentimentele, voinţa, mentalitatea, cât şi obiceiurile lui.

4. Enumeră câteva dintre fazele mai importante ale pocăinţei:

Răspuns: În procesul lăuntric de transfomare, păcătosul trece prin următoarele faze importante: mai întâi, îşi recunoaşte propria sa vinovăţie şi simte nevoia de un Mântuitor. Apoi îl cuprinde o adâncă părere de rău pentru păcatele sale, cu care a călcat Legea lui Dumnezeu. Îşi mărturiseşte păcatele acestea şi se hotărăşte să nu le mai repete. Apoi într-o totală consacrare îşi predă viaţa sa lui Dumnezeu, pentru o vieţuire sfântă.
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