8. Îndreptăţirea prin credinţă

De memorizat: “Şi sunt socotiţi neprihăniţi, fără plată, prin harul Său, prin răscumpărarea care este în Hristos Isus.” Romani3,24.

Introducere: Termenii ţaddiq şi ţödaqáh (ebr.) sau dicaiosyné şi dicaióma (gr.) înseamnă: drept, just, corect, neprihănit, inocent, fără vină, în conformitate cu Legea, adică arată o stare de relaţie dreaptă, ideală între om şi Dumnezeu, o perfectă armonie a vieţii crdinciosului cu voinţa şi planul lui Dumnezeu.

Îndreptăţirea este lucrarea lui Dumnezeu, adusă la îndeplinire în viaţa păcătosului convertit, prin care El îl repune pe acesta în starea de neprihănire, socotindu-l ca şi cum nu ar fi fost vinovat niciodată. În sens teologic, ambele expresii, atât îndreptăţirea, cât şi neprihănirea, exprimă aceeaşi lucrare divină sau stare de har în care păcătosul poate ajunge, prin credinţa în moartea ispăşitoare a lui Isus Hristos.

“Nimic altceva decât numai dreptatea Domnului Hristos poate îndreptăţi pe cineva la una din binecuvântările legate de legământul harului. Mulţi au dorit şi s-au obosit să obţină aceste binecuvântări, însă nu le-au primit, deoarece au nutrit ideea că ei s-ar putea face, cumva, vrednici de ele. Nu şi-au întors privirea de la ei înşişi, crezând că Isus este un Mântuitor atotsatisfăcător. Nu trebuie să gândim că propriile noastre merite ne vor mântui; Hristos este singura speranţă a mântuirii.”1)

I. Starea omului în păcat

1. În ce stare morală s-a aflat omul după creaţiune? Ecl. 7,29.

2. Faţă de această stare originală, ce schimbare avu loc după căderea în păcat? Ps. 53,3; Ecl. 7,20; Rom. 3,10.

Notă: Păcatul a distrus starea de la început, starea de neprihănire a omului, aşezându-l sub judecata meritată a Legii. În această stare îl pândeşte pericolul pieirii veşnice. Întrebarea este: poate omul păcătos să revină, prin propria sa putere, la starea sa iniţială de neprihănire?

3. De ce nu a dobândit poporul Israel neprihănirea? Rom.10,3; Mat. 5,20.

4. De ce nu se poate dobândi neprihănirea prin simpla ascultare de Legea lui Dumnezeu? Rom. 3,20; Isaia 64,6.

Notă: “Iudeii credeau că neprihănirea poate fi obţinută prin conformarea riguroasă faţă de Lege. O conformare mecanică faţă de un standard al neprihănirii prescris de Lege a fost considerată ca suficientă pentru a face pe om neprihănit, fără credinţa în harul lui Dumnezeu. Înainte de convertirea sa, Pavel a fost ‘fără prihană’, privind ‘neprihănirea pe care o dă Legea’. (Fil. 3). Această neprihănire legalistă nu permite nici o posibilitate pentru exercitarea credinţei. ‘Căci dacă neprihănirea se capătă prin Lege, degeaba a murit Hristos’ (Gal. 2,21). ‘Căci nimeni nu va fi socotit neprihănit înaintea Lui, prin faptele Legii’ (Rom. 3,20)”2)

“Legea arată omului păcatele lui, dar nu şi remediul pentru ele.”3) Iudeii de pe vremuri gândeau că printr-o formală conformare faţă de litera Legii omul poate să dobândească neprihănirea. “Toate pretenţiile lor de evlavie… şi chiar mult trâmbiţata lor împlinire a pretenţiilor exterioare ale Legii nu puteau fi de folos spre a-i face sfinţi. O religie legalistă este neândestulătoare spre a aduce sufletul în armonie cu Dumnezeu… Îndreptăţirea lor era roada propriilor lor sforţări de a păzi Legea, după mintea lor şi pentru folosul lor egoist. Din cauza aceasta, îndreptăţirea nu putea să fie mai bună decât erau ei înşişi.”4)

Rostul unei oglinzi este să arate starea celui ce se uită în ea, dar ea nu va putea spăla pe cel murdar. După cum oglinda sugerează celui murdar că are nevoie să fie spălat, spre a se curăţi, tot astfel, Legea îl va convinge pe păcătos că, pentru a fi salvat, are nevoie de un Mântu-itor.

II. Cum poate fi dobândită neprihănirea?

1. Ce fel de neprihănire ne este oferită prin Isus Hristos? Rom. 3,21; Fil. 3,9.

Notă: În contrast cu iudeii, care urmăreau realizarea unei stări neprihănite prin strădaniile lor legaliste, apostolul Pavel declară că această stare nu poate fi realizată decât numai prin credinţa în jertfa ispăşitoare a lui Hristos. Spiritul Profetic afirmă că “îndreptăţirea de sine este un blestem, o autoânfrumuseţare omenească, pe care Satana o foloseşte pentru slava sa.”5)

2. Pentru dobândirea acestei neprihăniri, păcătosul trebuie oare să plătească ceva în schimb? Rom. 3,24; Gal. 2,16.

Notă: Adverbul “dorean” (gr.) înseamnă: gratis, un cadou fără motiv, fără merit, nefondat. Exprimă foarte clar ideea că, neprihănirea oferită de Dumnezeu păcătosului, nu poate fi meritată, nici determinată prin fapte omeneşti. Singura motivaţie a acordării harului este relaţia păcătosului cu Salvatorul lumii şi nu meritele sale umane.

Dumnezeu a plătit preţul răscumpărării noastre, şi acesta este Hristos. Pentru a ne îndreptăţi, El nu cere o condiţie prealabilă, decât numai acceptarea jertfei lui Hristos prin credinţă, sau cum s-a mai spus într-un alt capitol: primirea lui Isus Hristos ca Mântuitor personal. În momentul solemn al acceptării lui Isus Hristos, Mântuitorul, Dumnezeu ne socoteşte neprihăniţi, ca şi când nu am fi păcătuit niciodată. Păcatele noastre anterioare le consideră ispăşite prin moartea Fiului Său, iar nouă ne atribuie dreptatea lui Isus Hristos, ca atribut personal.

“Când păcătosul crede că Hristos este Mântuitorul său personal, atunci, conform promisiunilor Lui sigure, Dumnezeu iartă păcatele lui şi-l îndreptăţeşte, făcându-l liber. Păcătosul care se căieşte îşi dă seama că neprihănirea sa vine de la Hristos, de la Locţiitorul şi Garantul său, care a murit pentru el şi este ispăşirea şi neprihănirea sa.”6)

3. Cum se mai referă Scriptura la lucrarea îndreptăţirii? Luca 7,29.

Notă: sunt doi poli opuşi: a-şi da dreptate sieşi (auto- îndreptăţire) sau a da dreptate lui Dumnezeu, prin recunoaşterea propriei vinovăţii şi prin primirea îndreptăţirii divine. “Îndreptăţirea de sine nu este neprihănirea adevărată şi cei ce se cramponează de ea vor fi lăsaţi să culeagă consecinţele unei decepţii fatale.”7) “A da dreptate lui Dumnezeu” înseamnă recunoaşterea caracterului sfânt, drept şi desăvârşit al lui Dumnezeu, iar în contrast cu aceasta, implicit, recunoaşterea vinovăţiei noastre şi a faptului că suntem vrednici de moarte veşnică, singura care ni se cuvine. Aceasta este baza cunoaşterii de Dumnezeu.

III. Îndreptăţirea şi ascultarea

1. Neprihănirea, odată obţinută, mai poate fi pierdută? Ezech. 18,24; Evrei 12,15.

Notă: Biblia ne învaţă clar că harul acordat de Dumnezeu în opera de îndreptăţire poate fi pierdut prin “căderea din har”, adică prin întoarcerea la vieţuirea anterioară şi rămânerea voită în păcat. La această stare se referă apostolul Pavel, când ne sfătuieşte “să nu fi primit în zadar harul lui Dumnezeu” (2 Cor. 6,1).

2. Cum putem rămâne în starea de neprihănire? Ioan 8,11; Rom. 3,31.

Notă: Dacă “păcatul este fărădelege” (1 Ioan 3,4), atunci “să nu mai păcătuieşti” este egal cu ascultarea de Legea lui Dumnezeu. Adventiştii de Ziua a Şaptea cred că ascultarea de Legea Morală a lui Dumnezeu nu este o condiţie, ci o urmare a îndreptăţirii. Creştinul trebuie să se supună Legii lui Dumnezeu, nu pentru ca prin ea să devină neprihănit, ci pentru că - prin credinţa în Isus Hristos - deja a fost îndreptăţit. Ascultarea de Legea divină nu este rădăcina din care creşte neprihănirea, ca o condiţie prealabilă, ci este rodul, sau dovada faptului împlinit al neprihănirii, o urmare firească a lucrării harului, cum afirmă Martin Luther: “Faptele bune nu sunt egale cu renaşterea spirituală, ci sunt roadele acesteia. Deoarece devenim copii, moştenitorii lui Dumnezeu, adică neprihăniţi, sfinţi şi creştini, nu prin faptele noastre bune, ci doar când devenim astfel, vom putea face binele… După cum nici pomul nu merită să devină pom prin roadele lui, ci când s-a dezvoltat şi a devenit pom, abia atunci va da roade.”8)

3. În lumina celor prezentate până acum încearcă să explici afirmaţia apostolului Iacov: Iacov 2,24 (Vezi şi v. 14 şi 17).

Notă: Credinţa fără ascultare nu are nici un rost, după cum nici ascultarea fără îndreptăţirea prin credinţă nu are nici un efect. Ilustraţia următoare ar putea să ne ajute să înţelegem relaţia dintre îndreptăţire şi ascultare.

Într-o zi ploioasă, noroioasă, neascultând de mama lui, copilul iese la joacă şi se tăvăleşte în noroi. Acum degeaba rămâne ascultător în casă, prin această ascultare nu-şi va putea curăţi hainele sale murdărite de noroi. Mama lui îl dezbracă, îi spală hainele şi-l îmbracă în haine curate. În situaţia aceasta nouă, prin ascultare, copilul va putea să-şi păstreze hainele sale curate. Acum ascultarea îşi are rostul.

Tot astfel Avraam a devenit neprihănit prin credinţă. Dar el nu s-a limitat numai la credinţă, ci ascultând de Dumnezeu, a trăit în conformitate cu Legea lui Dumnezeu, astfel vieţuirea sa ascultătoare, l-a menţinut în starea sa de neprihănire, dobândită prin credinţă.

4. Ce legătură este între neprihănire şi sfinţire? 1 Tes. 5,23; Marcu 9,49.

Notă: Qadaş (ebr.) şi haghiasmos (gr.) înseamnă: a fi separat, pus deoparte, rezervat pentru un scop superior, separat de cele obişnuite, consacrat. În sens teologic, sfinţirea înseamnă trăirea unei vieţi lipsite de păcat, o viaţă consacrată spre a fi în perfectă armonie cu voinţa lui Dumnezeu.

Îndreptăţirea este lucrarea de curăţire şi îndepărtare a vinovăţiei morale personale. Spiritul Profetic, pentru această fază, foloseşte expresia de neprihănire atribuită.

Sfinţirea este procesul creşterii în har, dezvoltarea în caracter, învăţarea de a umbla continuu în armonie cu voinţa lui Dumnezeu (Col. 2,6-7). Pentru această fază, Spiritul Profetic foloseşte expresia de neprihănire acordată. Mântuitorul afirmă că “fiecare om va fi sărat cu foc”. Focul curăţă, sarea conservă. A fi sărat cu foc înseamnă: a fi curăţit (ândreptăţirea) şi a fi păstrat curat (sfinţirea). Pe când îndreptăţirea este experienţa unui moment de har, sfinţirea, din contră este experienţa unei vieţi întregi.

“Neprihănirea prin care suntem îndreptăţiţi ne este atribuită; neprihănirea prin care suntem sfinţiţi ne este împărtăşită. Prima este titlul sau legitimaţia noastră pentru cer, cea de-a doua este pregătirea noastră pentru el.”9)

Îndreptăţirea şi sfinţirea nu pot fi despărţite, căci astfel creştinul va fi ispitit de ideea “harului ieftin”: să primească harul cu bucurie, fără să-şi asume răspunderea unei vieţi noi, care decurge din el.10)

R e p e t i ţ i e

1. De ce trebuie să fie îndreptăţit păcătosul?

Răspuns: Deoarece din cauza păcatului, omul şi-a pierdut neprihănirea, pentru a putea fi mântuit, trebuie să redobândească această stare lipsită de vină.

2. Prin ascultare de Legea lui Dumnezeu, păcătosul poate deveni neprihănit?

Răspuns: Nu, căci Legea descoperă păcatul, dar nu-l poate îndepărta.

3. Ce este îndreptăţirea prin credinţă?

Răspuns: Îndreptăţirea prin credinţă este lucrarea harului divin, prin care Dumnezeu trece cu vederea păcatele noastre, considerându-ne ca şi cum nu am fi păcătuit niciodată; acest har ne este acordat în baza credinţei noastre cu care Îl primim pe Isus Hristos ca Mântuitorul nostru personal.

4. Care este relaţia dintre îndreptăţirea prin credinţă şi Legea Morală?

Răspuns: În vederea îndreptăţirii păcătosului, Dumnezeu nu cere nici o condiţie preliminară, decât numai acceptarea Mântuitorului prin credinţă. Ascultarea de Legea Morală nu este condiţia, ci urmarea naturală a îndreptăţirii. Noi trebuie să păzim Legea lui Dumnezeu nu ca prin ea să devenim neprihăniţi, ci fiindcă prin credinţa în Isus Hristos deja am fost îndreptăţiţi.
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