9. Decalogul

De memorizat: “Aşa că Legea negreşit este sfântă şi porunca este sfântă, dreaptă şi bună.” Romani 7,12.

Introducere: Legea este principiul şi înfăptuirea ordinii din Univers. Ca principiu, Legea este exprimată în formă de reguli prescrise (Cele Zece Porunci). Ca procedeu, Legea exprimă dependenţa şi logica tuturor relaţiilor din Univers. În acest înţeles larg, Legea este egală cu ordinea cosmică, socială şi morală din lume.

Dar Legea are un înţeles particular pentru om. Aspectul uman al Legii este dublu: unul exterior şi unul interior. În aspectul său exterior, Legea, pentru om, operează sub formă de restricţie şi constrângere. În aspectul său interior, răspunsul omului la pretenţia Legii este sentimentul de obligativitate, ceea ce constituie izvorul conştiinţei umane.

O falsă închipuire despre o libertate fără “restricţia” Legii este o absurditate, ca şi cum ne-am imagina că trăim fără legea gravitaţiei sau fără legile opticii şi acusticii.

I. Originea Legii Morale

1. De unde ştii că Legea este veşnică, existând înainte de Sinai? Rom. 7,7; Gen. 4,7; Gen. 26,5.

Notă: “Adam a învăţat pe urmaşii lui Legea lui Dumnezeu şi ea a fost transmisă din tată în fiu în decursul generaţiilor care au urmat… Legea a fost păstrată de Noe şi de familia lui, iar Noe a învăţat pe urmaşii săi Legea celor Zece Porunci.”1)

2. Cum este descris Decalogul, sau cele Zece Porunci? Exodul 20,2-17.

Notă: Decalogus (gr.) înseamnă “zece cuvinte” sau vorbe. Prin Decalog înţelegem Legea celor Zece Porunci date de Dumnezeu pe muntele Sinai. Atunci Legea a fost dată în scris, dar ca principiu, cum am văzut, există din veşnicii.

3. Cum a rezumat Mântuitorul Decalogul în două mari secţiuni? Marcu 12,30-31.

Notă: Cele două lespezi pe care s-a scris Legea Morală arată cele două direcţii ale obligaţiilor noastre morale: prima tablă, conţinând cele patru porunci, exprimă obligaţiile noastre în direcţia verticală, adică datoriile noastre faţă de Dumnezeu. Cea de-a doua tablă, conţinând ultimele şase porunci, exprimă obligaţiile noastre în direcţia orizontală, adică îndatoririle noastre faţă de semenii noştri.

“Dacă iubeşti pe Dumnezeu din toată inima, trebuie să ţii prima tablă, iar dacă iubeşti pe aproapele tău din toată inima ta, trebuie să ţii a doua tablă.”2)

II. Legea Morală şi cea ceremonială

1. Despre care altă lege mai găsim scris în Scripturi? Fapte 6,14; Efes. 2,15.

Notă: Cuvântul “ethos” (gr.) întâlnit aici (Fapte 6,14) înseamnă: obicei, morală, legi cultice, ceremonii, sau legi tranzitorii, neavând un caracter stabil. Se vede că membrii Soborului iudaic l-au înţeles perfect pe Ştefan că vestea ştergerea legilor lui Moise, cele cu caracter ceremonial.

2. Care sunt deosebirile fundamentale dintre Legea Morală şi cea ceremonială?

Legea Morală

1. Este numită “Legea lui Dumnezeu” Rom. 7,22.25; 1 Cor. 9,21.

2. Exista înainte de Sinai: Gen. 4,6-7; Gen. 2,2-3; Rom. 2,14.

3. Scrisă pe piatră de Domnul: Ex. 31,18; Deut. 10,1-4.

4. Păstrată în chivot: Deut. 10,5; 1 Regi 8,9.

5. Prescrie numai îndatoriri morale, veşnice: Rom. 13,8-10; Matei 22,36-40.

6. Prescrie Sabatul zilei a Şaptea: Ex. 20,8-11; Gen. 2,2-3.

7. Este veşnică, neschimbată: Mat. 5,17; Evrei 8,10; Ps. 89,35.

8. Este desăvârşită: Ps. 19,8.

9. Ne obligă şi astăzi: Rom. 2,13; 3,31; 7,12; 1 Tim. 1,8; Iacov 2,8-12.

Legea ceremonială

1. Este numită “legea lui Moise”: Luca 2,22; 24,44; Fapte 13,39; 15,5; Evrei 10,28.

2. Există numai de la Sinai: Exod 24,3-4; Gal. 3,17.

3. Scrisă de Moise în carte (sul): Deut. 31,24; Ioan 1,17.

4. Păstrată lângă chivot: Deut. 31,24-26.

5. Prescrie toate jertfele şi serviciile cultice, ceremoniale: Evrei 10,1-8; Gal. 5,2-3; Evrei 7,28.

6. Prescrie toate celelalte zile de odihnă cu caracter ceremonial: Lev. 16,29-31; 23,6.7.11.

7. Temporară, valabilă doar până la Hristos: Col. 2,14.16.17; Efes. 2,15; Gal. 3,10.

8. N-a dat desăvârşirea: Evrei 10,1; 7,16-19.

9. Nu ne mai obligă astăzi: Evrei 9,9-10.

Notă: “Mulţi încearcă să contopească aceste două sisteme, folo-sind texte care vorbesc despre legea ceremonială pentru a dovedi că Legea a fost desfiinţată; dar aceasta este o pervertire a Scripturilor. Deosebirea între cele două sisteme este foarte clară. Sistemul ceremonial este format din simboluri care arătau spre Hristos, Mielul lui Dumnezeu, care ridică păcatele lumii. Atunci trebuia să înceteze toate jertfele.”3)

III. Legea şi Evanghelia

1. Care este menirea Legii Morale? Rom. 3,20; Rom. 7,7-8.

Notă: “Când s-a proclamat Legea pe Sinai, Dumnezeu a făcut cunoscut oamenilor sfinţenia caracterului Său, ca prin contrast ei să poată vedea păcătoşenia propriului lor caracter. Legea fusese dată pentru a-i convinge de păcat şi a descoperi nevoia lor după un Mântuitor.”4)

2. Ce este Evanghelia? Rom. 1,16.

Notă: Evangelion (gr.): veste bună, recompensă pentru o solie bună, dată unui mesager, proclamarea încoronării unui cezar, încoronarea simbolică a unui sol pentru vestea bună adusă.5)

Isus Hristos a fost Cel care a propovăduit de prima dată Evanghelia norodului (Mat. 4,23). El este nu numai Vestitorul, dar şi centrul soliei Evangheliei, Vestea bună adusă de El poate fi rezumată într-o singură propoziţie: Dumnezeu a venit în trup omenesc ca să mântuiască lumea (Ioan 3,16).

3. În sumarul Evangheliei, cum a înţeles apostolul Pavel să unească într-o singură solie Evanghelia şi Legea lui Dumnezeu? Tit 2,14.

Notă: Scriitorii Bibliei niciodată n-au intenţionat să opună Evanghelia, Legii lui Dumnezeu, sau credinţa şi harul - faptelor sau ascultării de Legea divină. Comentatorii obiectivi, de asemenea, au văzut Legea şi Evanghelia în unitatea lor biblică. Vom cita câteva poziţii, care nu sunt singulare în teologie:

Augustin: “Legea a fost dată ca să se caute harul; harul s-a dat pentru ca Legea să fie împlinită.”6)

Karl Barth: “Găsim că, deşi Legea nu este Evanghelia, totuşi fără Lege, de fapt, nu am avea nici Evanghelia.”7)

“În Scripturi nu găsim Legea lângă Evanghelie, ci în Evanghelie, după cum şi sfinţenia lui Dumnezeu nu se află lângă, ci în harul Său.”8)

Dietrich Bonhoeffer: “Numai cel care crede poate fi ascultător şi numai cel ascultător crede.”9)

4. Ce declară Domnul Isus Hristos despre relaţia Sa cu Legea Morală? Mat. 5,17-18.

Notă: J. Calvin: “Privind doctrina, nu ar fi permis să inventăm desfiinţarea Legii prin venirea lui Hristos. Deoarece regula vieţuirii pioase şi sfinte este veşnică, ca şi singura şi desăvârşita neprihănire a lui Dumnezeu, ce se cuprinde în ea.”10)

“Să nu credeţi că am venit să stric Legea şi proorocii, am venit nu să stric, ci să împlinesc!” Prin cuvintele acestea, Isus îndepărtează acuzaţia fariseilor. Misiunea Lui în lume era ca să apere cerinţele sacre ale acestei Legi despre care ei Îl acuzau că o strică. Dacă s-ar fi putut desfiinţa Legea lui Dumnezeu, n-ar fi fost nevoie ca Hristos să sufere urmările neascultării noastre. El a venit să explice legătura Legii cu omul şi să ilustreze preceptele ei prin propria Lui ascultare.”11)

5. Cum vorbeşte Biblia despre aspectul interior al Legii, în procesul de sfinţire? Evrei 8,10.

Notă: Am mai spus că în aspectul său exterior Legea operează ca restricţie şi constrângere. Aceasta era menirea Legii în Vechiul Testament. În procesul naşterii din nou, în Noul Testament, accentul cade pe aspectul interior al Legii. Căci pocăinţa (metanoia) înseamnă tranformarea gândirii, înnoirea facultăţilor mintale în sensul de a judeca în mod duhovnicesc şi, bineânţeles, moral. Judecata ne face capabili să deosebim binele de rău (Evrei 5,14). Judecata condusă de Duhul Sfânt este ca şi busola pentru corăbieri. Cândva corăbierii se ghidau după stele şi constelaţii.12) Dar când norii acopereau stelele, rămâneau fără călăuză. Un om condus numai de norme morale exterioare, fără să aibă principii etice interioare, personale, este ca şi corăbierul fără busolă: în furtună, în momentele de criză, sau când este singur, fără sfat şi fără încurajare, se pierde uşor în beznă. Vor fi împrejurări când nu vom putea apela la Biblie, la Biserică, sau la sfatul pastorului. Singura noastră călăuză va fi conştiinţa luminată de Duhul Sfânt, o conştiinţă al cărei izvor este Legea scrisă în inimă. Aceasta este adevărata morală. Este aspectul interior al Legii.

“Legea este exprimarea cugetării lui Dumnezeu; când este primită în Hristos ea devine cugetarea noastră. Ea ne înalţă deasupra puterii naturale a dorinţelor şi a tendinţelor, deasupra ispitelor care ne duc la păcat.”13)

Repetiţie
1. Cum a exprimat Dumnezeu voinţa Sa privitoare la viaţa morală?

Răspuns: Voinţa lui Dumnezeu, în ce priveşte viaţa morală, este cuprinsă în Legea celor Zece Porunci, care enunţă marile principii morale imutabile (imuabile) şi obligatorii pentru orice om, din orice timp şi din orice loc.

2. Ce deosebire există între legea ceremonială şi cea morală?

Răspuns: Între cele două legi există deosebiri fundamentale:

a) Cea morală este numită “Legea lui Dumnezeu”, pe când cea ceremonială, de obicei, “legea lui Moise”.

b) Legea Morală există din veşnicii, dar cea ceremonială numai de la Sinai.

c) Legea Morală a fost scrisă de Dumnezeu pe lespezi de piatră; legea ceremonială a fost scrisă de Moise, într-o carte.

d) Legea Morală trebuia păstrată în chivot; cea ceremonială, lângă chivot.

e) Legea Morală prescrie numai îndatoriri morale, cu caracter veşnic; cea ceremonială legifera sistemul jertfelor şi al serviciilor de cult simbolice şi temporare.

f) Legea Morală prescrie serbarea zilei de Sabat, arătând înapoi către opera creaţiunii; sărbătorile şi sabatele ceremoniale, din contra, arătau înainte spre Hristos, când avea să înceteze valabilitatea lor.

g) Legea Morală nu a fost schimbată, nici înlăturată de Hristos, pe când cea ceremonială a încetat cu ocazia morţii Lui.

3. Care este rolul Legii în viaţa păcătosului?

Răspuns: Rolul Legii Morale în viaţa păcătosului este cel al oglinzii: arată starea reală în păcat şi descoperă nevoia de un Mântuitor.

4. Există vreo contradicţie între Legea Morală şi Evanghelie?

Răspuns: În realitate nu există nici o contradicţie între Lege şi Evanghelie. Pentru că Legea este Evanghelia Vechiului Testament şi Evanghelia este Legea Noului Testament. Ele nu pot fi opuse una alteia, nici suspendate una în defavoarea celeilalte, Legea şi astăzi se află în Evanghelie.

5. A fost schimbată Legea prin venirea Domnului Hristos?

Răspuns: Hristos nu a schimbat Legea, ci prin exemplul vieţii Lui ne-a demonstrat cum trebuie ţinută Legea Morală în sensul ei original.
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